

Conștiința

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul XLVI Nr. 10677 Prima ediție

Vineri 17 decembrie 1976

6 PAGINI — 30 BANI

În fiecare județ

LEGUME DIN PROPRIA GRĂDINĂ

În ansamblul măsurilor stabilite de conducerea partidului și statului având ca obiectiv bună aprovizionare a populației cu produse agroalimentare, un loc important ocupă creșterea continuă a producției de legume și îmbunătățirea valorificării acestora. În continuare la Consiliul de lucru de la Comitetul Central al Partidului Communist Român din 17 octombrie 1975, tovarășul Nicolae Ceaușescu, subliniind necesitatea ca în fiecare județ să se asigure legumele necesare pentru populația județului...

O mare atenție trebuie acordată, în continuare, extinderii culturilor în sere și solarii, îmbogățirii sortimentelor cultivate pentru ca și în sezonul rece populația să beneficieze de cantități cât mai mari din aceste produse. În lumina indicațiilor conducerii partidului de a se extinde, în fiecare județ, suprafețele ocupate cu sere și solarii, organele de specialitate au întocmit un program în care sînt prevăzute suprafețele ce urmează a fi amenajate pînă în 1980, precum și esalonarea lucrărilor pe grafice, asigurarea racordurilor la rețelele de aprovizionare cu apă și energie electrică și altele.

Sînt probleme care trebuie să fie rezolvate urgent de către consiliile populare și organele de specialitate. Executarea în ritm susținut a lucrărilor la noile sere impune să se acorde cea mai mare atenție asigurării materialelor necesare: confecții metalice, diferite utilaje, sticlă etc. În mod deosebit este necesar să fie livrate conform graficului, pentru fiecare suprafață de seră, confecțiile necesare...



Întreprinderea metalurgică din Iași: aspect din hala laminatoarelor

Cum se îndeplinesc măsurile privind construirea de sere și solarii pentru dezvoltarea bazei de producere a legumelor

anul. Astfel, în acest cîmp, suprafața destinată serei va sporii cu 1000 hectare. În 1977, de exemplu, vor fi construite sere cu o suprafață de 210 hectare, din care 30 hectare în Capitală, iar restul în diferite județe: Galați — 25 hectare, Bacău — 32 hectare, Arad — 18 hectare, Constanța — 18 hectare etc. Se remarcă preocuparea pentru folosirea surselor de căldură rezultate de la platformele industriale existente, precum și utilizarea cărbunilor la încălzirea apei. Astfel, la Galați vor fi folosite gazele de la furnale, la Turceni-Gorj și Hunedoara — cărbunii inferiori. Serere de la Borzest-Bacău vor utiliza căldura de la platforma industrială, cele de la Constanța urmează să fie racordate la termocentrala Palas etc.

Realizarea programului de extindere a sereilor depinde, în cea mai mare măsură, de grabirea lucrărilor de proiectare pentru ca santierul de construcții să-și poată începe nemîntăzită activitatea. Au fost preluate deja proiecte de execuție pentru serele de la Constanța, Huși, Codlea și sînt în curs de predare proiectele pentru serele de la Galați și Borzest-Bacău. Pentru celelalte sere care urmează a fi construite în 1977, o parte din proiecte vor fi terminate la 31 decembrie a.c., iar restul abia la 30 aprilie anul viitor. Este drept că Institutul de studii și proiectări pentru construcții agricole și industriale va avea la dispoziție de capacitatea necesară de proiectare, dar nu mai puțin adevărat este faptul că problema sereilor a fost lăsată pe ultimul plan. Situația proiectelor trebuie să-și găsească neîntîrziat rezolvarea, întrucît lipsa lor împiedică unitățile de construcții să prevadă obiectivele respective în planul pe 1977, să-și asigure materialele necesare pentru începerea lucrărilor. În unele județe, destul de mult asigurarea proiectelor, construcția sereilor nu a început deoarece au întîrziat alte lucrări, cum sînt: schimbarea destinației terenurilor, ridicările topo-

de resort are datorită să găsească soluții pentru ca și alte întreprinderi să producă asemenea confecții metalice. Potrivit planului, 25 la sută din valoarea investițiilor pe anul 1977 în construcția de sere urmează să se realizeze în primul trimestru. Iată de ce se impune ca, încă din aceste zile, organele centrale și locale de specialitate să urgenteze definitivarea documentației tehnice și rezolvarea altor probleme care condiționează începerea lucrărilor pe santierul respectiv. Comitetul județean de partid și consiliile populare județene, municipale și orașenești au datoriat să se ocupe cu cea mai mare răspundere de realizarea prevederilor cuprinse în programul de extindere a sereilor, de această depinzînd aprovizionarea în tot mai bune condiții a populației cu legume proaspete în tot cursul anului.

A început învățămîntul agroindustrial la sate

La sate a început învățămîntul agroindustrial de masă, la care participă țărani cooperatori, lucrători din întreprinderile agricole de stat și stațiunile pentru mecanizarea agricolă. Cursurile sînt axate pe principalele probleme de producție ale fiecărei unități, un loc important ocupînd noutățile intervenite în tehnologiile de cultură ale plantelor de cîmp și în creșterea animalelor. La predare se vor folosi, în mai mare măsură decît în anii precedenți, filmele și diapozitivele documentare. Totodată, se vor audia și viziona emisiunile speciale la radio și televiziune. Pentru buna desfășurare a cursurilor, Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare a difuzat 54 de titluri de lecții într-un tiraj de peste trei milioane, planșe didactice și diferite broșuri. În ultima săptămîna a învățămîntului de masă vor avea loc, odă la dezbaterile recapitulative, schimburi de experiență cu unitățile agricole frunțate, precum și vizite de documentare la unele stațiuni de cercetări agricole. (Agerpres)

AU ÎNDEPLINIT PLANUL ANUAL Industria județului Cluj

Industria județului Cluj și-a îndeplinit, în ziua de 16 decembrie, sarcinile prevăzute în planul anual la producția-marfă, prevederile anuale la producția-marfă fiind realizate la 14 decembrie. S-a creat astfel posibilitatea obținerii, pînă la sfîrșitul anului, a unei însemnate producții suplimentare. A fost terminată, totodată, construirea celor 4510 apartamente prevăzute în planul pe anul în curs.

să primească cele mai alese mulțumiri și cea mai înaltă recunoștință. Înțelegînd adevărul că socialismul este societatea muncii, toți cei ce lucrează cu brațele și cu mintea — români, maghiari și de alte naționalități — sînt ferm hotărîți să-și pună întreaga pricepere și energie în slujba ridicării nivelului calitatii și activității, pentru ca oamenii să dea, după sîntele celui de-al doilea an al cincinalului revoluției tehnico-stiințifice.

Exprimîndu-și totala lor adevărată față de politica internă și externă a partidului, comunistii, toți oamenii muncii din județul Cluj și încredințea, mult stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, că, urmînd neabătut Nicolae dumneavoastră exemplu, de slujire cu dăruire a cauzei poporului, vor pași în primele rînduri ale întrecerii socialiste, pentru a-și spori aportul lor la înflorirea economiei noastre patrii, Republica Socialistă România.

Exprimîndu-și totala lor adevărată față de politica internă și externă a partidului, comunistii, toți oamenii muncii din județul Cluj și încredințea, mult stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, că, urmînd neabătut Nicolae dumneavoastră exemplu, de slujire cu dăruire a cauzei poporului, vor pași în primele rînduri ale întrecerii socialiste, pentru a-și spori aportul lor la înflorirea economiei noastre patrii, Republica Socialistă România.

Pînă la jumătatea lunii decembrie, 12 UNITĂȚI DIN JUDEȚUL BISTRITĂ-NĂSAUD au îndeplinit planul anual la producția globală industrială. Colectivul de muncă de la Întreprinderea forestieră de exploatare și transport Bistrita va realiza o producție suplimentară de peste 10 milioane lei. Cu rezultate la fel de bune sub raport valoric fizic se înscriu și textilistii de la NETEX-Bistrita și „Textila”-Năsaud, lucrătorii din cadrul Întreprinderii județene de industrie locală, constructorii de pe noile platforme industriale din județ, școlarii de la „Teacă” etc. Pînă la sfîrșitul anului vor fi realizate peste plan importante cantități de produse, printre care: textile netesute și extralate, cherestea de fag și rășinoasa, cablu de teracotă, mobilă, minereu complex, prefabricate și altele. (Ch. Crișan).

Pină la jumătatea lunii decembrie, 12 UNITĂȚI DIN JUDEȚUL BISTRITĂ-NĂSAUD au îndeplinit planul anual la producția globală industrială. Colectivul de muncă de la Întreprinderea forestieră de exploatare și transport Bistrita va realiza o producție suplimentară de peste 10 milioane lei. Cu rezultate la fel de bune sub raport valoric fizic se înscriu și textilistii de la NETEX-Bistrita și „Textila”-Năsaud, lucrătorii din cadrul Întreprinderii județene de industrie locală, constructorii de pe noile platforme industriale din județ, școlarii de la „Teacă” etc. Pînă la sfîrșitul anului vor fi realizate peste plan importante cantități de produse, printre care: textile netesute și extralate, cherestea de fag și rășinoasa, cablu de teracotă, mobilă, minereu complex, prefabricate și altele. (Ch. Crișan).

Pînă în prezent, 16 UNITĂȚI ECONOMICE DIN JUDEȚUL SATU MARE au îndeplinit integral prevederile planului pe anul în curs. Între acestea se numără „Exploatarea minieră Turfă, I.F.E.T.”, Întreprinderea textilă „Ardeleană”, Întreprinderea „Solidaritătea”, Întreprinderea de prefabricate Satu Mare, „Integrată” de în și cîneapă din Negrești-Oaș ș.a. Avansu-

Pină în prezent, 16 UNITĂȚI ECONOMICE DIN JUDEȚUL SATU MARE au îndeplinit integral prevederile planului pe anul în curs. Între acestea se numără „Exploatarea minieră Turfă, I.F.E.T.”, Întreprinderea textilă „Ardeleană”, Întreprinderea „Solidaritătea”, Întreprinderea de prefabricate Satu Mare, „Integrată” de în și cîneapă din Negrești-Oaș ș.a. Avansu-

La Șantierul naval din Constanța LANSAREA UNUI NOU MINERALIER

Jerl, la Șantierul naval din Constanța a fost lansat mineralierul „Borsec” de 55 000 t.d.w., a cincea navă din seria acestui tip. Față de nave „Tomis”, „capul de serie” al acestui tip, timpul de montaj în dock al mineralierului „Borsec” a fost redus cu mai mult de jumătate, fiind de numai 7 luni. La acest succes a contribuit, în primul rînd, experiența cistigată de constructori prin profilarea și specializarea formațiilor de lucru, precum și îmbunătățirea tehnologiilor de fabricație. Aceasta este

prima navă la care s-a lucrat în exclusivitate pe baza școlilor cotate la confecționarea tubulaturii. De asemenea, prin operațiile de premonaj pe platforme a sporit gabaritul secțiilor introduse în dock pînă la 180 tone și a devenit posibilă montarea a cîte două-trei secții pe zi, față de numai una la primele nave. De rețut este și faptul că, în comparație cu navele de același tip lansate anterior, s-a realizat o mai bună folosire a metalului, economisindu-se aproape 1 500 tone oțel. (George Mihăescu).

Tineretea dramaturgiei cu temă istorică

Potențarea contribuției artei și culturii noastre socialiste la formarea politico-morală a omului înaintat al societății românești contemporane — angajament, az zice, solemn, luat cu prilejul Congresului educației politice și al culturii socialiste și a cărui primă importanță finalizată o constituie amplul Festival Cîntarea României — implică o reexaminare atentă a nivelului și calității fiecăruia dintre elementele componente. Elaborarea unor opere inspirate din prezentul socialist ori din trecutul nostru de luptă, apte să configureze eroi semnificativi și exemplari, cu eșou adine și de durată în conștiință, se numără printre acestea.

Pe planul construcției, problema eroului constituie pentru dramaturgie o problemă esențială: pe plan estetic, reprezintă o problemă definitorie. Si aceasta întrucît de cînd teatrul a luat cunoștință de el însuși, a căutat să-și găsească multe din principiile aristotelice rămîn respectabile chiar și astăzi și de durată în conștiință, absolută — cel general, al valorii educative a teatrului, și cel particular, al caracterizării faptice a eroului peristă, validă, pînă azi. Toată dramaturgia românească, încă din obirșii, a fost împreg-

nată de conștiința misiunii sale educative; în schimb, în problema eroului au coexistat, pe lângă izbină, și autori consacrați, ca Delavrancea. O evidentă restructurare calitativă a eroului dramatic efectuat atunci cînd societatea noastră a

Insemnări pe marginea Festivalului Național „Cîntarea României”

evoluat spre socialism, cînd funcția formativă a teatrului a devenit primordială, eroul nu mai putea detine doar însuși etice, ci a început să fie investit și cu implicații politice. La început, în mod necesar, de pasi sovietici, în care destule piese înfățișau eroi schematici, „negativi” ostentativi, unegri ridicoli și „pozitivi” de un optimism fad, nefăcînd altceva decît să rostogolească fraze frumoase sau încordîndu-și puterile să doboare dușmanul minimalizat de dramaturg, deci implicit minimalizînd, proporțional, și calitatea elementelor pozitive. Treptat, s-a ajuns la

o acumulare calitativă concretizată într-o serie de eroi memorabili. Din păcate, pînă acum un deceniu au existat o păgubitoare neglijare a creației în dramaturgia cu temă istorică. Criterii îmbogățite au apărut ca rezultat al Congresului al XI-lea al Partidului și îndeosebi al Programului P.C.R. — program al mersului înainte al omului nou către viitor și către un superior, „el însuși”. În această lumină, oțelul și duală — oțelul, construindu-și viitorul socialist, se construiește, astfel, ameliorator, pe sine. Teatrul și se încredințează un rol de seamă în ogîndirea și stimularea omului social pe această linie de precupări, o pondere a nume căpătînd-o eroul, personaj exemplar al zilelor noastre în care se prefigurează trăsăturile omului de mîine. O nouă reevaluare decurge din lucrările Congresului educației politice și al culturii socialiste și tine de sublinierea punerii în

Conf. univ. Mihail DIMIU Institutul de artă teatrală și cinematografică „L. Caragiale”

(Continuare în pag. a IV-a)

Să muncim ca adevărați producători, să gospodărim ca adevărați proprietari!

Mărti, 2 noiembrie, ora 6.30, mozaicului vieții apăsătoare pentru ei cum așa? — Ștefan Lupănescu, sudorului, trebuia să-și ducă pe cumnatul său cu mașina pînă la Carei. Îi promisese. Flore Chincea se gîndea să-și termine instalația de apă într-una din camerele locuinței sale. Care Flore Chincea? Cel cu bocancii noi, cu care se fudulea prin secie. Grigore Marian, lăcătuș, era chemat la o consfățuire a părinților, tocmai la Timișoara, unde are un copil intern. Alt lăcătuș, Wilhelm Nemeth, urma să ajungă, foarte punctual, la domiciliu. Ca să poată să-și plece soția la serviciu. Soția lui lucrînd la o școală, lăcătușului îi convenea schimbarea de noapte. Astfel rămînea tot timpul cineva acasă cu copiii. Georghie Mocran, zidarul samotar, avea bagajele aproape gata, să plece în concediu la Amara. Cu nevasta. Două bilete. Inginerul Emilian Nistor avea programată o activitate și plăcută, dar și necesară. Să meargă la soacra lui, la țară, să ajute la storsul strugurilor. În sat, cumetrele aflaseră și o sînt invitată pe lelea Catina pentru că are un asemenea ginere. Ei, dar aceasta era viața, cu marile ei nimicuri. La ora 6.30, la întreprinderea metalurgică de metale neferoase din Bala Mare. Era viața — cu gîndurile ei, e-rua orele următoare. În proiect, Deocămădată, toți cei de mai sus își ve-

deau conștiințioși de treabă, la sfîrșitul schimbului de noapte. Ori, ca șeful de echipă Georghie Barbus, nu avea nici un plan; aștepta, nu și simplu, să se odihnească. — Tov. inginer, tov. inginer! Induc., au căzut doi induc. Un inducător întărește două tone. E prins în cor-

— Ce facem cu planul? — Ce putem face!!! — Dar cum să știm dacă s-a terminat schimbul de noapte? Cine să mai audă! La ora 7, viața, gîndurile gravitau în jurul întrebării. Comune: cum să înlocușim două piese grele, care nu trebuie să-și interuptă nici un minut contactul cu sar-

tenii? Soția lui Lupănescu ținea piept cumnatului ofensat de încălzirea parii misiunii. Soția lui Nemeth a telefonat la uzină, dar n-a reușit să afle decît că bărbatul ei e foarte ocupat; a lăsat băiețelul de 2 ani cu fetița de șapte (pe care a oprit-o de la școală) și a plecat la serviciu mai îngrijorată ca oricînd. Soția lui Mocran se uita dezolată la bagajele pregătite pentru Amara și presimțea că zidarul samotar la cald n-o să vină acasă multe zile. Da, Mocran trebuie să lucreze la cupturn cu 1000 de grade înăuntru. Da, Lupănescu trebuie să rețeze 500 de suruburi ca și cum ar fi stat pe o plită înroșită. Da, Podul rulant supra-vegheat de maestrul Gavril Dimic trebuie să distoce ori să aducă piesele grele deasupra gurii de lad. Da, Toate cele 16 etape ale intervenției, fiecare cu zece și chiar sute de operațiuni, trebuiau planificate și sincronizate ca în cel mai fin ceasornic. Dar înainte de toate, trebuia să sperie, să carjeze, să vrea, să-și doară șurtă ratată și timpul pierdut, să uite fiecare de minunatul univers personal, cu marile și parfumatele lui nimicuri, sacrificîndu-l pentru un interes esențial, superior, comun. De voit, au voit. De du-

OAMENI. DAR CE OAMENI!

Nenumăratele proiecte mici, dorințe omenești și preocupări imediate, „marile nimicuri” s-au volatilizat într-o clipă la auzul unei exclamații: — Inducătorii! — Au căzut. — Ciți? — Doi. — Am vrea să se înțeleagă că pînă în clipa aceea gîndurile oamenilor zburau la intimplare, la struguri, bocanci, stațiune balneară sau canalizare. Dimpotrivă, îl absorbea ultima jumătate de oră de lucru. Dar procesul de producție se desfășura normal, cu gesturi de rutină, atenții aproape, decizii sigure, aproape subconștiente, înclî dincolo de forțata muncii, potențial, se con-

pul cupturnului cu 150 de suruburi, zidit cu o samotă deosebită, nu poate fi pus în funcțiune decît după o încălzire cu arzătoare speciale timp de 2 zile și 2 nopți, ca să nu mai vorbim că numai netezirea și etanșezarea unei porțiuni de 1.5 mp din gura prin care e fixat conductorul se realizează cu un polizor special timp de 35 de ore. Darămite cupterea de opt tone (fixată în alte 200 de suruburi), darămite scoaterea inducătorilor căzuți fără să se scadă sarcina electrică din cupturn, darămite temperatura de topire, 1 200 de grade! — Două săptămîni. — Două săptămîni ducează o reparație ca asta. — Ce facem cu șarja?

tenii? Soția lui Lupănescu ținea piept cumnatului ofensat de încălzirea parii misiunii. Soția lui Nemeth a telefonat la uzină, dar n-a reușit să afle decît că bărbatul ei e foarte ocupat; a lăsat băiețelul de 2 ani cu fetița de șapte (pe care a oprit-o de la școală) și a plecat la serviciu mai îngrijorată ca oricînd. Soția lui Mocran se uita dezolată la bagajele pregătite pentru Amara și presimțea că zidarul samotar la cald n-o să vină acasă multe zile. Da, Mocran trebuie să lucreze la cupturn cu 1000 de grade înăuntru. Da, Lupănescu trebuie să rețeze 500 de suruburi ca și cum ar fi stat pe o plită înroșită. Da, Podul rulant supra-vegheat de maestrul Gavril Dimic trebuie să distoce ori să aducă piesele grele deasupra gurii de lad. Da, Toate cele 16 etape ale intervenției, fiecare cu zece și chiar sute de operațiuni, trebuiau planificate și sincronizate ca în cel mai fin ceasornic. Dar înainte de toate, trebuia să sperie, să carjeze, să vrea, să-și doară șurtă ratată și timpul pierdut, să uite fiecare de minunatul univers personal, cu marile și parfumatele lui nimicuri, sacrificîndu-l pentru un interes esențial, superior, comun. De voit, au voit. De du-

Sergiu ANDON Georghie SUSA (Continuare în pag. a III-a)

se numără Întreprinderea de garnituri de frînă și etanșare din Rm. Sărat și Întreprinderea forestieră de exploatare și transport Nehoiu. Potrivit estimărilor, unitățile care au îndeplinit planul anual vor produce în perioada următoare, suplimentar, importante cantități de confecții-textile, mobilă, ferodouri de frînă, frînzuțuri și altele, a căror valoare va însuma peste 100 milioane lei. (Mihai Băzu).

Creșterea continuă a productivității muncii, reflectată în obținerea unor cantități suplimentare de produse, a stat la baza îndeplinirii, înaintea de termen, a planului pe acest an de către NOUA UNITĂȚI ECONOMICE DIN JUDEȚUL VRANCEA. În rîndul frunțășilor se situează colectivele de la Întreprinderea forestieră de exploatare și transport Focșani, Întreprinderea chimică Mărcășești, „Vineexport”, Întreprinderea Electromotrice, Întreprinderea metalurgică „Republica”, Întreprinderea „Electromures”, de confecții „Tirnavă” și Tesatoriile de mătase din Sighisora. Planul anual a fost integral realizat la nivelul orașelor Răguzin și Luduș, oamenii muncii din cele două localități fiind hotărîți să realizeze suplimentar o producție globală în valoare de peste 121 milioane lei, depășindu-se astfel angajamentul asumat pentru anul 1976. (Cornel Pogăceanu).

Pină în prezent, 18 UNITĂȚI INDUSTRIALE DIN JUDEȚUL MUREȘ au raportat îndeplinirea planului anual de producție. Între ele se numără Întreprinderea Electromotrice, Întreprinderea metalurgică „Republica”, Întreprinderea „Electromures”, de confecții „Tirnavă” și Tesatoriile de mătase din Sighisora. Planul anual a fost integral realizat la nivelul orașelor Răguzin și Luduș, oamenii muncii din cele două localități fiind hotărîți să realizeze suplimentar o producție globală în valoare de peste 121 milioane lei, depășindu-se astfel angajamentul asumat pentru anul 1976. (Cornel Pogăceanu).

OȚEL ȘI MERE

Mari fructiere cu mere ionatane. Merea roșie este foarte populară. Au roșit pe dealurile Caraului și Severinului. Ne sînt însă oferite la Reșița, în cetatea de foc. Uneori, aici ni s-a oferit pește din lacurile alpine ca la Văraș sau la stînga. Alături de vechile mîșini, nu ni s-a vorbit despre livezile cu pomi fructiferi. Arta plantelor și arta fierului vor să-și afle aici un punct de intersecție.

Anul acesta Reșița se mîndrește cu o producție de peste un milion de tone de oțel. Cîit realiza întreaga siderurgie românească în urmă cu două decenii. Variantele tipuri de turbina purtînd marca prestigioasă a celui mai vechi cetăț. de foc de pe aceste meleaguri s-au impus pretutîndeni. Grandioasa cîntărea Kaplan se rotește încă din cincinalul trecut în fluviu, la Forțile de Fier. Altele au ajuns de curînd ori sînt pe cale să ajungă la Mărieșle, Gilău, Mălaia, Tulcea, Govora, Scăieni, Pitești, Buzeni. Sfirzilece rotoare din anafaoarele Dunării și de pe rîurile interioare ale mîșinilor, au depășit capacitatea instalată a României anul 1938, adică 500 000 kW. Dar unul dintre interlocutorii noștri ține să adauge din vreme în vreme cîte o metaforă ornamentală, alături de fraza de bilanț: „Între stelele țării Reșița are o strălucire aparte”.

Orașul se naște din sine. Hale etajate cresc peste vechile hale. Focul trece din cupturn vechi în cel nou. Văraș să stînga. Alături de vechile mîșini, nu ni s-a vorbit despre livezile cu pomi fructiferi. Arta plantelor și arta fierului vor să-și afle aici un punct de intersecție.

Dincolo de această cetate metalică se întinde un teritoriu de pe care oțelarii au cules anul acesta prima recoltă de mere. Sîntem obișnuiți de efectele poetice puse în valoare de primul secretar, care afirmă cu plăcere: „Vrem să transformăm Caras-Severinul într-o livadă de pomi. Plantațiile vor impresiona, pe sute de hectare, cetățenii și turiștii care vor surveni în peisajul asupra cărui lucrăm cu imaginația și cu sprînjul științei”.

Reșița nu se multumește doar cu teritoriul enclav în care s-au instalat mîșinile, furnalele și oțelării. Drumuri numeroase se desfac în evantai și urcă în serpentine spre toate punctele cardinale. Pornim pe drumul Semenleului. Ne îndreptăm spre Muntele Mic și aflăm că pentru croirea acestor căi de acces, s-au depus eforturi eroice. Reșița cerește teritoriul muntii și pădurile din preajmă, apropiînd nașterii industriei. Muntii și zăpezile lor, rîurile și poieniile, livezile cu pomi fructiferi în treptat în perimetrul combinatului siderurgic, pentru că, înainte de orice, viața are nevoie de oxigen, iar bunăstarea înseamnă, poate mai mult ca orice, trăirea în paradisul naturii. O strînsă corelație se stabilește permanent între teritoriile alpine și aspirațiile spre prosperitate ale oțelărilor reșițeni. Afară, în noaptea înaltă de decembrie. În locul unde mă aflu, merele roșii ne fac să simțim aromele și dăncăia acestui pămint.

Tralan FILIP

Un moment important în procesul organizării politice a proletariatului român

Infintarea cu trei sferturi de secol în urma a celui mai mare partid din România muncitoare, mai întâi la București, iar apoi la Iași, Galați, Ploiești, Brăila și în alte centre muncitorești, constituie o grăitoare expresie a forței mișcării noastre muncitorești, a bogăției sale tradiționale revoluționare, a voinței ca a realizat-o — de la începuturile afirmării ei pe arena politică — de a pasi neabătut înainte, în pofida oricăror greutăți, pe calea luptei unitare împotriva exploatareii și asigurării, pentru viitorul socialist al patriei.

Făurirea curentului socialist, România muncitoare reprezenta reacția fermă a mișcării noastre muncitorești față de situația creată la sfârșitul secolului trecut, când prădăria secolului trecut, cind prădăria secolului trecut, cind prădăria secolului trecut...

75 de ani de la constituirea Cercului socialist „România muncitoare” din București

de maturizare politică a curentului socialist „România muncitoare” fapt că ele au înțeles acuitatea rezolvării problemei țărănești în condițiile României, s-au apropiat de interlegerea posibilității și a importanței aliaței clasei muncitoare cu țărănimea. „La sate — scria ziarul „România muncitoare” în 1902 — se petrece pe neștiute dureroasă dramă a țărănimii, suferință completă a țărănimii, subjugată, oropsită și exploatată de stăpînitorii lacomi și nesățioși...”. Cu ardore și energie și-au ridicat membrii curentului socialist glasul de protest împotriva sălbaticii reprimări a răscoalelor țărănești din primăvara anului 1907. „În numele civilizației, în numele muncii deosebite, în numele demnității omenești, în numele solidarității umane, în numele aceluiași suferință și băgoare străigam indignații guvernărilor noastre, destul!”. La chemarea membrilor curentului socialist, la București, Brăila, Galați au avut loc ample acțiuni de protest ale muncitorimii împotriva reprimării, clasei muncitoare afirmându-se drept cea mai activă forță socială în sprijinul țărănimii.

Continuind vechile tradiții ale luptei antimonarhice desfășurate de mișcarea noastră muncitorească, curentul socialist s-a dezvoltat cu curaj abuzurile monarhiei. Împlinirea de interese dintr-o parte și clasele dominante. Un aspru rechizitoriu la adresa monarhiei, a exploataților, în general, l-a reprezentat manifestul

„Patruzele de ani de sărăcie, de robie și rusine”, editat în 1906 de Cercul socialist din București, cu prilejul jubileului de patru secole de la instalarea dinastiei străine. File remarcabile au înscris cererile „România muncitoare” în cartea bogatelor tradiții internaționaliste ale clasei noastre muncitoare, prin organizarea unor multiple acțiuni de solidarizare cu lupta proletariatului din diferite țări, între care se reliefează sprijinul acordat revoluției ruse din 1905. La 24 ianuarie 1905 o mare adunare muncitorească la București a adoptat o moțiune de protest împotriva reprimărilor ordonate de guvernul țarist în „Duminică singuroasă”. Peste câteva zile, Cercul socialist din Capitală a editat o gazetă specială „Jos despoșimul...”, cu subtitlul semnificativ „protestare împotriva măsărilor din Rusia”. Ulterior, curentul socialist s-a desfășurat o susținută campanie în sprijinul celor 700 de marinari revoluționari de pe crucișătorul „Potemkin”, determinând guvernul român să le acorde azil politic în România, în pofida presiunilor diplomatice ale Rusiei țariste. La capătul mai multor ani de rodnică eforturi pentru ridicarea nivelului de conștiință și organizarea politică a muncitorimii, activitatea curentului „România muncitoare” își găsește încununarea prin infintarea, în anul 1907, a Ununii Socialiste din România, transformată în 1910 în Partidul Social-Democrat din România, „vlăstar al vechii rădăcini socialiste, pe care nimic nu a putut-o distrage”, continuatorul firesc al Partidului Social-Democrat al Muncitorilor din România, creat în 1893.

În perspectiva celor trei sferturi de veac, activitatea curentului socialist constituie o vie mărturie a drumului continuu ascendent parcurs de mișcarea noastră muncitorească. Tradițiile revoluționare ale proletariatului român au fost ridicate pe o treaptă superioară de Partidul Comunist Român, sub conducerea căruia idealurile înaltașilor și-au găsit o strălucită împlinire. E-lanul cu care întregul popor înaltă astăzi edificiul societății socialiste multilaterale dezvoltate constituie supremul omagiu adus luptei și jertfei milenților revoluționari din întreaga istorie a mișcării noastre muncitorești.

E. ENACHE



Spitalul unificat din orașul minerilor, Motru

Foto: Ion Drăgan

Cunoașterea legii e lege

Cunoașterea hotărârilor de partid și de stat, a legilor țării de către toți cetățenii, formarea conștiinței juridice a oamenilor muncii constituie condiția esențială a participării conștiente, active a tuturor membrilor societății noastre la conducerea țării. În acest context, propagarea juridică, pe care trebuie să o desfășoare factorii educaționali — și în special jurisții — are un rol deosebit.

Ce metode și mijloace folosește Asociația jurisților din județul Tulcea pentru popularizarea legilor țării, pentru formarea și consolidarea conștiinței juridice socialiste a cetățenilor?

Cunoașterea exactă și înțelegerea justă de către toți cetățenii a caracterului și conținutului umanist, democratic și constructiv al legislației noastre socialiste — ne spune tovarășa judecătoreasă Matroana Bică, secretara asociației jurisților — constituie o necesitate obiectivă. Pentru că numai cunoașterea temeinică a legii îl poate da cetățeanului conștiința drepturilor și obligațiilor pe care le are, a caracterului drept sau nedrept, licit sau ilicit al faptelor sale și ale celorlalți. Fiecare trebuie să-și organizeze nu numai propriile sale relații sociale în strictă conformitate cu legea, dar să vegheze ca și cei din jurul său să o respecte, să o apere. Acestul scop major membrilor asociației noastre l-au dedicat o susținută acțiune de popularizare a hotărârilor de partid și a legislației de interes general, punând accentul pe evidențierea conținutului și semnificației social-politice a legilor.

Dintre numeroasele acțiuni de popularizare a legislației desfășurate în colectivele de muncă, la cluburi și case de cultură, în școli și la sate — pe care interlococtarea noastră ni le-a prezentat în amănunt — am reținut, la rândul nostru, câteva, după criteriul eficienței. Conform unei planificări riguroase, în toate localitățile județului au fost dezbătute cu populația toate proiectele de legi date publicității. După adoptarea acestora, în dialog deschis cu cetățenii, numeroși judecători, procurori și jurisconsulți au clarificat problemele mai importante pe care le ridică executarea și respectarea...

rea întocmai a respectivelor acte normative. Problemele care s-au pus în discuție în cadrul lectoratelor, adunărilor cetățenești, întîlnirilor cu deputații și altele au suscit interes și au fost eficiente pentru că stabilirea lor s-a făcut tinindu-se seama și de specificul activității diferitelor categorii de muncă. Unele leșt, ca de pildă Legea privind sistematizarea teritoriului și a localităților sau Legea fondului funciar, au fost dezbătute în toate localitățile. În schimb, Legea privind pescuitul și piscicultura a constituit subiectul predilect al acțiunilor organizate în zonele piscicole Murighiol, Mahmudia, Mla 23, Sf. Gheorghe, Chilia Veche, Jurilovca, Sarighiol ș.a. Și dacă imediat după adoptarea Legii pisciculturii și pescuitului, de pildă, au fost semnificate încălziri destul de...

de către jurisți și medici, mai ales în colectivele de muncă cu pondere feminină, la întreprinderea de industrializare a pescuitului în sectorul comercial, în unitățile cooperatiste metesugărești.

O activitate susținută a desfășurat și desfășoară asociația jurisților tulcești în cadrul clubului „Femina”, în rândurile cadrelor didactice și ale părinților. De un larg ecou s-au bucurat întîlnirile jurisților cu viitorii părinți, chiar cu ocazia încheierii căsătoriilor. Totodată, cadre de la Judecătoria din Tulcea și de la tribunalul județean s-au deplasat în localitățile din municipiul și din orașul Babadag, angajând un dialog deschis, constructiv, cu elevii și elevetele claselor XI—XII. Potrivit aprecierilor cadrelor didactice, ale părinților și ale organelor locale, aceste dialoguri i-au ajutat pe elevi să-și clarifice unele noțiuni și concepte juridice esențiale pentru formarea lor ca oameni ai muncii și cetățeni apărători activi ai ordinii de drept.

Preocupări ale Asociației jurisților din Tulcea

frecvente ale acestora, în urma susținutelor acțiuni de popularizare amintite, în conștientizarea judecătorească a faptelor săvîșite în prezent tot mai izolate.

În scopul sporirii eficienței acțiunilor de prevenire a faptelor antisociale prin popularizarea legilor, concomitent cu desfășurarea altor acțiuni educative, cit și pentru evitarea unor paralelisme, multe dintre acțiunile organizației județene a asociației jurisților s-au desfășurat împreună cu cele ale cabinetului județean pentru activitatea ideologică și politico-educativă, comitetului județean al femeilor organizatorilor de sindicat și de tineret. Astfel, s-au format colective complexe din jurisți, medici, ingineri, cadre didactice, diferiți alți specialiști. În întîlnirile cu oamenii ai muncii, fiecare dintre acestea a abordat, din punctul său de vedere, una și aceeași problemă pusă în discuție, sporind astfel nu numai atractivitatea acțiunilor, ci și eficiența lor. La toate acestea se adaugă dezbaterile pe teme de larg interes, cum ar fi consecințele consumului excesiv de alcool, întreruperea cursului normal al sarcinii, încheierea căsătoriei și relațiile de familie, tematică a căreia prezentare a fost de fiecare dată punctată cu exemplificări din practica de judecată. Plușul de eficiență al acestor acțiuni conjugate se datorează și faptului că atunci cînd s-au pus în discuție cazuri petrecute în unitățile respective luările de cuvînt ale participanților au fost de natură să determine formarea unei opinii ferme împotriva tuturor acelor care au încălcat normele de conviețuire socială. Acțiuni similare pe teme privind ocrotirea sănătății, problemele demografice ale județului și creșterea natalității s-au întreprins și în cadrul „Săptămînii Crucii Roșii”

de activități susținute a desfășurat și desfășoară asociația jurisților tulcești în cadrul clubului „Femina”, în rândurile cadrelor didactice și ale părinților. De un larg ecou s-au bucurat întîlnirile jurisților cu viitorii părinți, chiar cu ocazia încheierii căsătoriilor. Totodată, cadre de la Judecătoria din Tulcea și de la tribunalul județean s-au deplasat în localitățile din municipiul și din orașul Babadag, angajând un dialog deschis, constructiv, cu elevii și elevetele claselor XI—XII. Potrivit aprecierilor cadrelor didactice, ale părinților și ale organelor locale, aceste dialoguri i-au ajutat pe elevi să-și clarifice unele noțiuni și concepte juridice esențiale pentru formarea lor ca oameni ai muncii și cetățeni apărători activi ai ordinii de drept.

Lista acțiunilor întreprinse pentru popularizarea legilor și formarea conștiinței juridice a oamenilor este, desigur, mult mai lungă și pe ea ar trebui inclusă și activitatea desfășurată de jurisți în brigăzile științifice, consultative juridice, periodice organizate la casa de cultură a sindicatelor, simpoziioanele pe teme de drept organizate anual în cadrul „Lunii culturii tulcene” și „Lunii tulcene” și altele. Deosebit de eficiente se dovedește judecarea publică a unor procese la locul săvîșirii infracțiunilor și dezbaterile unor fapte și atitudini antisociale în colectivele de muncă din care au făcut parte vinovații, precum și analizarea cauzelor care au determinat ca în condițiilor care au favorizat săvîșirea anumitor fapte împreună cu conducerea întreprinderilor și instituțiilor respective. Se cuvine subliniat aici reducerea considerabilă a fenomenului infracțional al muncii din județul Tulcea, în special în domeniul infracțiunilor de conducere în trafic, în urma aplicării măsurilor preventive și educative.

Lista acțiunilor întreprinse pentru popularizarea legilor și formarea conștiinței juridice a oamenilor este, desigur, mult mai lungă și pe ea ar trebui inclusă și activitatea desfășurată de jurisți în brigăzile științifice, consultative juridice, periodice organizate la casa de cultură a sindicatelor, simpoziioanele pe teme de drept organizate anual în cadrul „Lunii culturii tulcene” și „Lunii tulcene” și altele. Deosebit de eficiente se dovedește judecarea publică a unor procese la locul săvîșirii infracțiunilor și dezbaterile unor fapte și atitudini antisociale în colectivele de muncă din care au făcut parte vinovații, precum și analizarea cauzelor care au determinat ca în condițiilor care au favorizat săvîșirea anumitor fapte împreună cu conducerea întreprinderilor și instituțiilor respective. Se cuvine subliniat aici reducerea considerabilă a fenomenului infracțional al muncii din județul Tulcea, în special în domeniul infracțiunilor de conducere în trafic, în urma aplicării măsurilor preventive și educative.

Și în cele din urmă, pe lângă toate acestea, în cadrul activităților de popularizare a legislației, au avut loc și acțiuni de popularizare a legislației desfășurate în colectivele de muncă, la cluburi și case de cultură, în școli și la sate — pe care interlococtarea noastră ni le-a prezentat în amănunt — am reținut, la rândul nostru, câteva, după criteriul eficienței.

Conform unei planificări riguroase, în toate localitățile județului au fost dezbătute cu populația toate proiectele de legi date publicității. După adoptarea acestora, în dialog deschis cu cetățenii, numeroși judecători, procurori și jurisconsulți au clarificat problemele mai importante pe care le ridică executarea și respectarea...

Și în cele din urmă, pe lângă toate acestea, în cadrul activităților de popularizare a legislației, au avut loc și acțiuni de popularizare a legislației desfășurate în colectivele de muncă, la cluburi și case de cultură, în școli și la sate — pe care interlococtarea noastră ni le-a prezentat în amănunt — am reținut, la rândul nostru, câteva, după criteriul eficienței. Conform unei planificări riguroase, în toate localitățile județului au fost dezbătute cu populația toate proiectele de legi date publicității. După adoptarea acestora, în dialog deschis cu cetățenii, numeroși judecători, procurori și jurisconsulți au clarificat problemele mai importante pe care le ridică executarea și respectarea...

Bucuria lui moș Toma

De mai multă vreme, Toma Sandu din comuna Coastea Negri, județul Galați, locuiește în aceeași casă cu fiica sa, cu ginerele și cu cei patru nepoți ai lui. „Pînă cînd să-mi fi pierdut vederea”, ne scrie moș Toma — „mă simțeam rău, dar nu știam că vreau să mor, dar de vreo patru ani începeam să schimb roata și în fiecare seară, pe rînd, îmi citeau ei mie ziarul, să mai aflu și eu ce mai e prin țară. Și așa am aflat dintr-un ziar — «Japă dispersă» — că bîdînii a fost operat și în nouăzeci și nouă să vadă lumina zilei. Mi-am luat și m-am dus la doctorul Mihai Hotnog, de la spitalul din Galați, un om cu inimă de aur, care mi-a adus iarăși lumina în ochi și bucuria în suflet, fapt pentru care nu găsesc cuvinte de adînc mulțumire”.

Prezi-cătoarea și curcunii

Peste noapte, Mariel Halnă din Tecuci i-a venit năstrucnică ideea să se facă prezicătoarea. Adică să „ghicească” năsturel „ursului” care le va călca prașii, la drum de la țară de seară. Două dintre cliențele „profetei” și-au plătit credulitatea cu cîte 3000 de lei. În ultimul moment, în afară de banii pentru a plăti, chipurile, „vama” sprijinului care le poartă la ureche bălănele, M.H. a început să abă și alte gusturi pămîntene și mai ales o poftă de mîncare teribilă. Așa se face că își însoțea prezențele bănești și cu cereri de cîte un curcan. Numai în cazuri excepționale se mulțumea și cu o găscă sau două. Acum a dat de un mare necaz cu leoaica, pe care nu și l-a... prezis.

Invitație nedorită

S-a întîmplat la sensul giratoriu din Piața Podgoria, municipiul Arad. Soferul Vasile Tăbăreanu a primit reglementar autobusculeta nr. 31—CJ—1355, după prioritare unui tramvai. Valmașul Gheorghe Tronca i-a făcut semn soferului să-și continue drumul, dar a uitat să oprească tramvaiul. Cînd și-a adus aminte era prea târziu. Autobusculeta era fost izbită în plin. Din fericire, nu au fost victime.

Rubrică realizată de Petre POPA

cu sprijinul corespondenților „Scintei”

FACTUL DIVERS

De ziua lui

Ne istorisește Tascu Pană din Slatina, strada Drăgănești nr. 47: „Mare mirare a fost pe mine cînd am văzut că-mi calcă prașii un oșier de miliție, care mi-a zis că-ă cheamă Stănciuciu. Să știți că m-am prins fără buletin, că-l pierdus cu bani cu tot” — i-am zis eu. Văzîndu-mă cam sperios, îmi zîmbi, mă dătu pe umăr și-mi zise: „Păi de-asta am și venit, ca să vă aduc buletinul și banii. Vă rog să-l numărăți”. Îi numără eu, și îl mă-ntrăbă: „Sînt toți?” Toți erau, și vă închipuiți cît m-am bucurat, pentru că erau toți bănuții pe care-i aveam! Înainte de a se despărți, căpitanul i-a urcat bătrînul multă ani cu bucurie, pentru că necazul pierderii banilor — dar și bucuria redgășirii lor — se petrecuseră chiar în ziua de naștere, cînd împlinea 73 de ani. Și încă ceva: acele și banii fuseseră găsiți pe strada chînt de către soția oșierului.

Recordurile poștașului

O microstătuțică întocmită la Oficiul poștal nr. 1 din Ploiești relevă că Ilie Ștefan a parcurs în anul 28 de ani de cînd e poștaș, o distanță echivalentă cu înconjurul — de trei ori și jumătate — al Pământului pe la Ecuador. Și mai arată microstătuțica întocmită că acest maraton poștașilor ploieșteni nu mai puțin de 2.000.000 de scrisori și mandate postale, iar zărele și revistele duse la abonați ar umple un tren întreg! De reținut că recordmanul poștașilor ploieșteni nu a întîrziat alcăduță la slujbă. Ce dorințe are? Ne mărturisește chiar el: „Să duc oamenii numai și numai vești bune, să mă bucur de bucuria lor”.

Cisterna cu lapte... la fotbal

Meci de fotbal pe stadionul „1 Mai” din Rm. Vilcea. Juca echipa locală „Chimia”. Printre înfocăți suporterii se aflau și zeci de conducători auto, dar care nu veniseră la meci pe o mașină motorizată. Care cu autobusculeta care a fost furată și camioane, ba chiar și cu autogreder. „Recordul” în materie l-a atins o autocisternă plină ochi cu lapte preluat din mașina de lapte zootehnică din județ și care trebuia să fie dusă netîrziată la destinație. La controlul efectuat de către organele de miliție, soferii în cauză nu au scos o vorbă. În schimb, au scos banii din buzunar pentru plata amenzilor.

Bucuria lui moș Toma

De mai multă vreme, Toma Sandu din comuna Coastea Negri, județul Galați, locuiește în aceeași casă cu fiica sa, cu ginerele și cu cei patru nepoți ai lui. „Pînă cînd să-mi fi pierdut vederea”, ne scrie moș Toma — „mă simțeam rău, dar nu știam că vreau să mor, dar de vreo patru ani începeam să schimb roata și în fiecare seară, pe rînd, îmi citeau ei mie ziarul, să mai aflu și eu ce mai e prin țară. Și așa am aflat dintr-un ziar — «Japă dispersă» — că bîdînii a fost operat și în nouăzeci și nouă să vadă lumina zilei. Mi-am luat și m-am dus la doctorul Mihai Hotnog, de la spitalul din Galați, un om cu inimă de aur, care mi-a adus iarăși lumina în ochi și bucuria în suflet, fapt pentru care nu găsesc cuvinte de adînc mulțumire”.

Prezi-cătoarea și curcunii

Peste noapte, Mariel Halnă din Tecuci i-a venit năstrucnică ideea să se facă prezicătoarea. Adică să „ghicească” năsturel „ursului” care le va călca prașii, la drum de la țară de seară. Două dintre cliențele „profetei” și-au plătit credulitatea cu cîte 3000 de lei. În ultimul moment, în afară de banii pentru a plăti, chipurile, „vama” sprijinului care le poartă la ureche bălănele, M.H. a început să abă și alte gusturi pămîntene și mai ales o poftă de mîncare teribilă. Așa se face că își însoțea prezențele bănești și cu cereri de cîte un curcan. Numai în cazuri excepționale se mulțumea și cu o găscă sau două. Acum a dat de un mare necaz cu leoaica, pe care nu și l-a... prezis.

Invitație nedorită

S-a întîmplat la sensul giratoriu din Piața Podgoria, municipiul Arad. Soferul Vasile Tăbăreanu a primit reglementar autobusculeta nr. 31—CJ—1355, după prioritare unui tramvai. Valmașul Gheorghe Tronca i-a făcut semn soferului să-și continue drumul, dar a uitat să oprească tramvaiul. Cînd și-a adus aminte era prea târziu. Autobusculeta era fost izbită în plin. Din fericire, nu au fost victime.

Rubrică realizată de Petre POPA

cu sprijinul corespondenților „Scintei”

Lumea de astăzi într-o carte

Actualitate, informație, sinteză

Iată formula cărții care va îmbogăți biblioteca dumneavoastră

Peste citeva zile apare

ALMANAHUL „SCIINTEIA” 1977

● 448 de pagini bogat ilustrate

Frumos, civilizat

— Spuneți și dv: este vreo deosebire între complexul nostru comercial și cele de la oraș? Ne-am uitat la noi și la modernul edificiu, construit în acest an în comuna Mîștea, județul Prahova, și n-am găsit, într-adevăr, nici o deosebire față de cele din orașe, înclinîndu-ne cele spuse de secretarul comitetului de partid, Ion Radu. Nu există deosebiri nici în ceea ce privește aprovizionarea. — Asemenea construcții — ne spune tovarășul Aron Rădulean, președintele C.C. Prahova, acum devenit o obișnuință în stele noastre. Priviți — și ne arată o hartă cu stegele — și aici, la Bordeni, și la Măgurele, și la Săușari, și la Boldesti-Scăieni s-au dat anul acesta în folosință magazine universale și complexe de prestări servicii pentru populație. Pînă la sfîrșitul lunii decembrie alte unități comerciale își vor deschide porțile. Peste citeva zile, la Brazi și Bărcănești, apoi la Valea Cîmpăreștii, că, apoi... Dar mai bine să vă prezint o statistică: suprafața comercială utilă construită numai în acest an în satele județului Prahova se ridică la peste 3500 mp. O suprafață echivalentă cu cea construită în doi ani din cîncinialul trecut. În același timp, fondul de marfă a crescut considerabil.

În afară de noile construcții, în anul 1976 au fost 60 de unități au fost modernizate, dotate cu mobilier și utilaje adecvate unui comerț civilizat. Într-un număr de 475 de magazine și rălăne se practică autoservirea și alegerea liberă a marfurilor. Au fost promovate și forme de comerț care să ajute tot mai mult gospodinele. Astfel, în comuna Florești, Filipștii de Pădure, Mîneciu, Bucheni și Clorani și Drăgănești, cooperativile sătești au creat secții „Gospodina”. Aflăm, de asemenea, că toate unitățile noi care se vor construi în anul viitor — 10 la număr — vor avea obligatoriu și secții „Gospodina”. — Față de 1970, sătenii și-au cumpărat în 1976 de 2,5 ori mai multe frigider, mașini de spălat rufe, televizoare, aparate de radio, mașini de cusut, mobilă.

Constantin CAPRĂRU
corespondentul „Scintei”

„SCIINTEIA” pe urmele „SCIINTEI”

„AM LUAT LA CUNOȘTINȚĂ”, dar acum au luat și măsuri

În ziarul nostru din ziua de 1 septembrie s-a publicat un articol despre activitatea de control obștesc la Craiova, cu titlul: „În loc să ia măsuri, pun apostifa „Am luat la cunoștință”. Relatam atunci, în timpul unui raid-anchetă întîlnisem o serie de aspecte — nu puțin la număr — în care conducerea unor unități de control socialist nu tratău cu atenția și responsabilitatea cuvenite sugestiile și propunerile înscrise de acestea în registrele unice de control. Critici erau aduse și unor echipe care nu treceau, cu lunile, pragul unităților repartizate, iar altele efectuau un control superficial. În finalul articolului am afirmat: „Cele constatate în raidul întreprins trebuie să constituie prilej de meditație pentru factorii care răspund de bunul mers al controlului obștesc și, în special, pentru conducerea acelor unități care sînt refractare față de propunerile făcute de impunității obștii”.

După trei luni și jumătate am revenit pe urmele materialului publicat, pentru a vedea modul în care a fost primit semnalul critic de către cei vizati, măsurile pe care le-au luat pentru înlăturarea deficiențelor.

La puțin timp după apariția articolului a fost organizată o comisie responsabilă echipelor de control obștesc, conducerea unităților de control obștesc a primit o scrisoare de felicitare de la instituția județene. De remarcat că această constituire a fost precedată de dezbateri articulare în ședințe ale comitetelor sindicale, precum și de un control al...

CONTROLUL OBȘTESC LA CRAIOVA

locul să amintim că în acest an peste 700 de membri și responsabili ai echipelor de control obștesc au fost schimbați tocmai pentru înăvîțate. În cadrul acțiunii, un accent cu totul aparte s-a pus pe modul în care conducerea unităților controlate trebuie să rezolve propunerile înscrise în registrele unice, întîlnindu-se cu desăvîșire rezolvarea sesizărilor în stilul „Am luat la cunoștință”.

Faptul că în ultima perioadă de timp — ne spunea tovarășul Ștefan Negreț, secretarul Consiliului municipal Craiova al Frontului Unității Socialiste — se constată o slabă preocupare din partea conducătorilor unor unități comerciale și de desfacere pentru buna aprovizionare și servirea a cetățenilor, pentru soluționarea operativă și cu simț de răspundere a numeroaselor sesizări ale oamenilor muncii, inclusiv a propunerilor făcute de echipele de control obștesc, a determinat biroul Comitetului municipal de partid Craiova să hotărască punerea în...

discuție și sancționarea pe linie de partid unor cadre de conducere. Imbucător este că în urma criticilor aduse și a măsurilor întreprinse, activitatea de control obștesc la Craiova a fost înviorată. Acum se poate vorbi de o răspundere sporită atât din partea celor care controlează, cit și din partea celor controlați.

Că acest stat lucrurile ne-am convins pornind din nou pe drumul parcurs cu mai bine de trei luni în urmă. Un prim popas...

Bariera Vilcii, unități unde în timpul raidului trecut se scurgea apă prin acoperisul, mai multe ori în registrul de echipa de control. Și aici, lucrurile s-au îndreptat.

Imediat după apariția semnalului critic am luat măsuri și am reparat acoperișurile ambelor unități, urmînd ca pe măsură ce se dau în folosință noi construcții comerciale să renunțăm la aceste unități, întrucît au un mare grad de uzură — ne informează Gheorghe Ghițoiu, directorul adjunct al direcției comerciale.

Nicolae BABALAU
corespondentul „Scintei”

În 11 luni, industria judeţului Cluj s-a încadrat în costurile fabricaţiei planificate, alte pe total, în ceea ce priveşte materialele. Economie realizată se cifrează la circa 32 milioane lei, din care 20 milioane lei reprezintă economie de materii prime şi materiale. S-au economisit importante cantităţi de metal, combustibil, energie şi alte componente ale produselor, din care cel mai mare volum se localizează în întreprinderi cu pondere în industria judeţului, cum ar fi: „Industria Simec” din Cimpia Turzii, „Tehnofrig” din Carbochim, „Terapia”, combinatul de piei şi încălţăminte „Clujeana”, întreprinderea de sticlărie Turda şi în altele.

Rezultatele amintite sînt rodul unei activităţi complexe desfăşurate de colectivele de oameni ai muncii sub conducerea organizaţiilor de partid.

Se cuvine subliniat că un rol aparte în această activitate l-au avut şi li au sîndicatele. Prin însuşi obiectivele activităţii lor stabilite în documentele de partid, în propriile documente sindicale au misiunea de înaltă răspundere de a participa nemijlocit la buna organizare, conducere şi gospodărire în întreprinderi, la organizarea acţiunilor de gospodărire judicioasă a materiilor prime şi materialelor, a energiei şi combustibilului. Totodată, ele au datorat de a stimula, pe toate căile, spiritul de iniţiativă, de acţiune, de hotărîre pentru generalizarea iniţiativelor valoroase, care vin în sprijinul creşterii producţiei şi a eficienţei economice.

La o recentă plenară a Consiliului judeţean al sindicatelor Cluj, unde s-a analizat această importantă problemă, s-a subliniat eficienţa „Conturilor colectoare de economii” ale grupelor sindicale. Iniţiativa s-a extins la circa 800 de grupe sindicale, în ale căror conturi s-a înscris un volum de economii de materii prime şi materiale în valoare de 15 milioane lei. La combinatul de piei şi încălţăminte „Clujeana”, creşterii şi stăntării au înregistrat în conturi, ca urmare a unor croiri ordonate şi raţionale, 2.900 metri pătraţi piei feţe, 1.100 metri pătraţi pinză, 1.160 kg talpă de bovine şi peste 3.200 kg piacă de cauciu. După cum afirma maestrul Bella Darko, vicepreşedintele

al comitetului sindicatului, la „Clujeana” muncitorii, români şi maghiari, au intensificat întrecerea în care hărnicia şi înclinarea profesională se îmbină cu mindria patriotică. În aceste conturi, la Trăstia judeţeană de construcţii au fost contabilizate peste 63 tone de metal, 71 mc material lemnos, 13 tone de ciment, 327 tone combustibil convenţional şi mai bine de 300 MWh energie electrică. Colectivul întreprinderii constructoare

la această acţiune au fost mobilizaţi toţi muncitorii. Muncitorul Ioan Roman arăta la plenara sindicatelor pe judeţ că la întreprinderea „Tehnofrig”, unde lucrează el, se dă o mare atenţie gospodăriei nu numai a materialelor, ci şi a deseurilor rezultate din procesul de fabricaţie. Prin valorificarea acestora şi, mai ales, a deseurilor de tablă inoxidabilă, valoarea economiilor se ridică la 9 milioane lei. La combinatul

peste 3 milioane lei. O largă răspundere a luat în judeţ, mişcarea „Fiecare înţeleg şi tehnician să rezolve, în afara obligaţiilor de serviciu, cel puţin o temă cu eficienţă economică ridicată”. Pînă acum au fost materializate circa 800 de asemenea teme, a căror eficienţă este estimată la peste 20 milioane lei. Am mai putea aminti de însuşirea de către grupele sindicale din 12 întreprinderi a iniţiativei muncitorilor braşoveni „Mi-

ma pierderile de materiale reprezintă circa 30 milioane lei, la combinatul mîier 8 milioane lei. În întreprinderea mecanică de material rulant „16 Februarie” 2,8 milioane s.p. Pe lângă unele cauze de natură obiectivă, s-a constatat că în aceste întreprinderi muncitorii nu cunoaşterea costurilor de fabricaţie, ele nefiind defalcate pe secţii, ateliere, formaţi de lucru şi deci nu pot acţiona în cunoştinţă de cauză. În unele unităţi, cum ar fi întreprinderea de cazane mici şi arzătoare din Cluj-Napoca, „Electroceramica” şi „9 Mai” din Turda, nu se respectă programele de raţionalizare a consumurilor de energie şi combustibil.

— În urma hotărîrilor luate de către plenara noastră, a indicaţiilor primite din partea comitetului judeţean de partid — ne spunea tovarăşul Ioan Florica, preşedintele consiliului judeţean al sindicatelor — am intensificat acţiunea de generalizare şi perfecţionare a iniţiativelor care au dat rezultatele cele mai bune. Dat fiind largă răspundere a „Contului colector de economii al grupei sindicale” s-a trecut la întocmirea unor grafice decadale, pe care sînt înscrise consumurile normale şi cele realizate pe formaţi şi oameni. Apoi se trec economiile sau pierderile. În cazul depăşirilor, pe o tablă se înscriu măsurile tehnice şi de organizare ce urmează a fi luate, cu termene şi responsabilităţi precise. S-au elaborat planuri mai detaliate pentru valorificarea deseurilor; se acţionează pentru organizarea de vitrine ale calităţii, a unor dezbateri în grupele sindicale asupra cauzelor rebuturilor, a modului cum se efectuează remanierele s.p.

Acţiunea de masă a sindicatelor clujene, de reducere a consumurilor de materii prime şi materiale, de combustibil şi energie, se înscrie în preocupările generale ale oamenilor muncii de a traduce în viaţă indicaţiile conducerii partidului privind gospodăria cu maximă eficienţă a resurselor ţării, acţiune care în anul viitor se va solda cu noi efecte pozitive în creşterea economiei naţionale.

Alexandru MUREŞAN
correspondentul „Sciintei”

AŞA TREBUIE SĂ ACŢIONEZE SINDICATELE!

Să stimuleze şi să generalizeze iniţiativele muncitoreşti, să militeze pentru traducerea lor în viaţă

de masă „Unirea” a îmbinat „contul colector de economii” cu acţiunea de îmbunătăţire a tehnologiilor de fabricaţie, care a dat rezultate spectaculoase. Din materialele economisite se pot fabrica 80 războaie de ţesut sau 30 de maşini de filat.

Există în unităţile industriale ale judeţului şi alte iniţiative valoroase ce trebuie cunoscute, stimulate şi generalizate şi care urmăresc acelaşi obiectiv. De pildă, soferii de la întreprinderea de transporturi auto şi-au propus drept scop principal al întrecerii că la fiecare 100 litri de benzină şi motorină consumată să economisească cel puţin un litru. Efectele? În acest an s-au economisit peste 1.100 litri de benzină şi motorină.

Consfăţuirile organizate la nivel de municipii şi oraşe pe tema valorificării deseurilor de materiale au evidenţiat rezultate bune, acolo unde

REDUCEREA CONSUMURILOR MATERIALE IN ÎNTEPRINDERI DIN JUDEŢUL CLUJ

„Clujeana” funcţionează un atelier special în care sînt valorificate deseurile de talpă, piele, pinză, cauciuc, din care au fost confecţionate în acest an peste 13.000 perechi încălţăminte uşoară pentru copii, comode şi plăcută, precum şi alte obiecte de marochinărie de largă utilitate. Prin punctul de valorificare a deseurilor de la întreprinderea „Armatūra” s-au realizat beneficii de

cronul, gramul şi secunda”; de iniţiativele ofiţerilor de la Cimpia Turzii: „Fiecare echipă de ofiţeri de la cuptoarele electrice să economisească lunar nichel şi molibden pentru elaborarea a 4 tone de oţel aliat cu nichel şi 3 tone de oţel aliat cu molibden”. De la începutul anului şi pînă acum a fost economisită o cantitate de nichel şi molibden în valoare de aproape 2,3 milioane lei.

Dacă am însuma economiile realizate în fiecare unitate prin eforturile lucrătorilor, la localurile lor de producţie, volumul economiilor la costurile materiale planificate pe judeţ ar fi mult mai mare. Eforturile lor însă au fost şi mai sint afectate, diminuate de pierderile de materiale, combustibil şi energie înregistrate în unele unităţi. Numai la întreprinderea chi-

ÎN PERIOADA 5-12 IANUARIE 1977

Recensămîntul animalelor domestice

Dezvoltarea creşterii animalelor şi a producţiei animalelor constituie un factor de seamă în cadrul măsurilor menite să asigure ridicarea continuă a nivelului de trai al oamenilor muncii din ţara noastră. Pentru fundamentarea ştiinţifică a măsurilor tehnico-organizatorice privind dezvoltarea zootehniei şi creşterea producţiei animalelor în următorii ani, în conformitate cu Directivele Comisiei al XI-lea al Partidului Comunist Român privind planul naţional 1976-1980 şi cu liniile directoare ale dezvoltării economico-sociale a României în perioada 1981-1990, apare necesitatea obţinerii unor informaţii mai detaliate cu privire la structura, caracteristicile şi potenţialul de producţie al stocului nostru.

În acest scop — potrivit hotărîrii Plenarei Comitetului Central al partidului din 14 aprilie şi Decretului Consiliului de Stat nr. 146 din 11 iunie anul acesta — la începutul anului 1977 se va efectua recensămîntul animalelor domestice pe în-

trez teritoriul ţării. Recensămîntul va începe în ziua de 5 ianuarie 1977, ora 8, şi va dura pînă la 12 ianuarie. Potrivit prevederilor Decretului Consiliului de Stat, recensămîntul va cuprinde efectivele de bovine, porcine, ovine, caprine, cabaline, păsări, iepuri de casă, familii de albine, existent la data de 5 ianuar 1977 în unităţile socialiste şi gospodăriele populaţiei. Concomitent cu înregistrarea numerică a efectivelor, se vor face şi recensămîntul pe rase al animalelor de reproducţie.

Pentru buna desfăşurare a operaţiilor de recenzie a animalelor, sprijinul acordat de populaţie, de creşterii de animale din toate categoriile, are o importanţă deosebită. De aceea, este necesar ca toţi deţinătorii de animale din speciile şi categoriile recenzate să primească cu încredere şi solicitudine personală să efectueze recensămîntul, să declare cu exactitate numărul de animale pe care-l au şi să înlesnească identificarea acestora la faţa locului.

Rezultate, experienţe, precizări din JUDEŢE CU PLANUL ANUAL ÎNDEPLINIT SIBIU:

Prin creşterea productivităţii muncii

- 1,3 miliarde lei producţie suplimentară
- Un câştig net de 17 zile
- Ponderea produselor noi şi reproiectate — 18 la sută

Raportind conducerii partidului îndeplinirea planului anual la producţia marfă pe 1976, oamenii muncii — români, germani, maghiari — din industria judeţului Sibiu se angajează totodată să realizeze pînă la sfîrşitul lunii decembrie o producţie suplimentară de 1,3 miliarde lei. În ce se concretizează acest spor? 800 autobasculante, 3.500 tone acid sulfuric, 2.100 mc cherestea, confecţii textile în valoare de 30 milioane lei, 377 mi mp lei relativ ieftin şi înaltă, 210 mi mp geamuri, produse zaharoase în valoare de 14 milioane lei s.p. Urmărind structura producţiei livrate suplimentar în acest an observăm că ea cuprinde produse ale industriilor constructoare de maşini, chimică, uşoară şi alimentară, ex-

ploatării lemnului, adică din toate ramurile care definesc profilul industrial de azi al judeţului Sibiu.

Sînt fapte care demonstrează cu claritate că în întrecerea socialistă din primul an al cincinalului sibienilor s-au angajat cu toate forţele, îndeosebi suplimentară de 1,3 miliarde lei. În ce se concretizează acest spor? 800 autobasculante, 3.500 tone acid sulfuric, 2.100 mc cherestea, confecţii textile în valoare de 30 milioane lei, 377 mi mp lei relativ ieftin şi înaltă, 210 mi mp geamuri, produse zaharoase în valoare de 14 milioane lei s.p. Urmărind structura producţiei livrate suplimentar în acest an observăm că ea cuprinde produse ale industriilor constructoare de maşini, chimică, uşoară şi alimentară, ex-



FOTOCRONICA „SCIŢTEI”

Lună de lună, în acest an, colectivul întreprinderii „Automatice” din Capitală a obţinut rezultate deosebite în întrecerea socialistă, iar obligaţiile contractuale faţă de beneficiarii au fost integral onorate. „Secretul” acestor realizări nu este decît preocuparea insistentă a tuturor angajaţilor, muncitorii, specialiştii, cadre de conducere pentru îndeplinirea ritmică a indicatorilor de plan, iniţiativă deosebită punîndu-se pe asigurarea unei productivităţi la muncă cât mai ridicată. Dintre sutele de muncitori hărnicii şi pricepuţi ai acestui colectiv prezentăm astăzi cîţiva fruntaşi în

întrecere (de la stînga la dreapta): Virginia Băitorescu, Bazil Ciungă, Elena Cantea, Eugenia Mihailescu şi George Hainagiu. După cum lucrează ei şi tovarăşii lor de muncă în aceste zile de decembrie se poate aprecia că, pînă la sfîrşitul anului, buchetul de realizări al întreprinderii va fi întregit cu noi şi noi succese, care, potrivit angajamentului lor, se vor concretiza într-o producţie-marfă mult depăşind nivelul de plan cu circa 20 milioane lei. (C. Corneliu).

soluţie costisitoare: au fost săpate noi canale, cu toate degradările de teren, şi au fost dezasolată terenul de teren. Există şi un diriginte de şantier trimis de la judeţ — Nicolae Călin — şi plătit de cooperatori, cu misiunea să urmărească calitatea lucrărilor. El s-a mulţumit să semneze hîjji şi nu a luat nici o măsură”. După cum prevede legea, primăria putea aplica amenzi sau seiza organele superioare.

Foto: S. Crislian

CE VA PRODUC PĂMÎNTUL DEGRADAT, TOVARĂŞE PRIMAR?

Anul viitor, cooperativa agricolă din comuna Dor Mărunt, judeţul Iaşomîia, va avea amenajată pentru irigaţii întreaga suprafaţă de teren. Pentru a se folosi aceste condiţii, în vederea obţinerii unor recolte mari, au fost făcute pregătiri intense. Astfel, s-au executat arături la 40 cm cu scopul de a se afina stratul fertil, s-a nivelat întreaga suprafaţă, s-au aplicat şi continuă să se administreze mari cantităţi de îngrăşăminte naturale şi chimice.

Pe aici şi au văzut şantierul delegaţilor de la Departamentul Îmbunătăţirilor Funciare, de la direcţia agricolă judeţeană — spunea primarul. Există şi un diriginte de şantier trimis de la judeţ — Nicolae Călin — şi plătit de cooperatori, cu misiunea să urmărească calitatea lucrărilor. El s-a mulţumit să semneze hîjji şi nu a luat nici o măsură”. După cum prevede legea, primăria putea aplica amenzi sau seiza organele superioare.

se refacă izolarea, s-a recurs la o soluţie costisitoare: au fost săpate noi canale, cu toate degradările de teren, şi au fost dezasolată terenul de teren. Există şi un diriginte de şantier trimis de la judeţ — Nicolae Călin — şi plătit de cooperatori, cu misiunea să urmărească calitatea lucrărilor. El s-a mulţumit să semneze hîjji şi nu a luat nici o măsură”. După cum prevede legea, primăria putea aplica amenzi sau seiza organele superioare.

Intr-o comună din Bărăgan: Cînd încălcări ale legii sint privite cu indulgenţă

oare. Nu a făcut nimic. Primarul a afirmat că problema s-a fost discutată în şedinţe de comandament, unde s-ar fi stabilit măsuri, dar aplicarea lor s-a amînat de la o şedinţă la alta, pînă s-a ajuns la situaţia amînită.

Sînt şi alte căi prin care se risipeşte pămîntul. Paralel cu canalul principal, la 100 metri, a fost tras un canal de desecare care încadrează o fişie de teren străbătută de o reţea de stîlpi pentru transportul energiei electrice şi devenită astăzi inutilizabilă pentru agricultură. După informaţiile primite de la tov. Iosif Boeriu, director adjunct la direcţia agricolă, desecarea n-a fost prevăzută în proiectul iniţial. Lucrarea a fost determinată de execuţia necorespunzătoare a canalului de irigaţii. Ele nu au fost izolate cum trebuie şi de aceea apa se infiltrază din canale pe culturi”. Dar în loc să

După cum se vede, vizele, stampele, procesele-verbale, angajamentele, sedintele nu lipsesc. Dar cei care aveau obligaţia să vegheze la aplicarea fondului funciar nu şi-au făcut datoria. Aşa cum stabileşte Legea privind principalele atribuţii ale consilierilor populare în domeniul agriculturii, comitetele executive controlează şi poartă răspundere pentru scoaterea din circuitul agricol a terenurilor care nu sînt adecvate în condiţiile prevăzute de lege, iar redarea în circuitul agricol a suprafeţelor de teren scoase temporar să se facă la termenul stabilit. Iată de ce se priveşte concediul intervenţiei al organelor de resort centrale şi judeţene, cit şi a consilierului popular comunal. Pămîntul mînos al Bărăganului trebuie gospodărit cu cea mai mare grijă şi răspundere.

Lucian CIUBOTARU
correspondentul „Sciintei”

OŞENII, LA LOCUL LOR DE MUNCĂ Zgîrciţi la vorbă, iuţi la faptă

Oşanii este zgîrcit la vorbă, dar hărnic la muncă. El şi-a păstrat peste milenii nealterate datinile şi portul, talentul şi îndemnarea. Calităţi care nu se relevă cu pregnanţă, atunci cînd îl vizităm la el acasă, la locul său de muncă — care acum nu mai este doar cîmpul sau pădurea, ci a căpătat un profil industrial. Se numeşte întreprinderea integrată de in şi cinepă Negreşti-Oaş.

— Pe drept cuvînt se poate afirma că întreprinderea, înaltă în ultimul deceniu în Tara Oaşului a determinat mutaţii sociale de nebanuit în acest ţinut, l-a trezit la viaţa industrială, la civilizaţie, a creat conştiinţa muncitorească în rîndul oamenilor care locuiesc pe aceste meleaguri — a ţinut să ne spună, îndată după ce am făcut cunoştinţă, tovarăşul Ioan China, directorul întreprinderii.

— Cu ce argumente vă susţineţi afirmaţia? — Înainte de a se construi această întreprindere, oşenii mergeau prin toate colţurile ţării să caute de lucru. Oşenii rămîneau cu gospodăria. Cînd s-a pus problema construirii fabricii nu întimplător s-a ales o ramură textilă, în care tradiţiile erau deosebit de puternice în aceste locuri. Saltul de la războiul de ţesut din casa la utilajele moderne aflate în dotarea întreprinderii nu s-a făcut lesne. La început, unii muncitori s-au speriat de ritmul maşinilor, nu erau obişnuiţi cu programul de lucru. Au fost multe necazuri cu disciplină, unii au abandonat, alţii însă cei mai mulţi, au rămas şi au format un colectiv de nădejde.

— Si în continuare, directorul nu pune la dispoziţie cîteva date deosebite de graţioase. — Din întreprindere, de fapt, nu pleacă decît cei care merg să-şi satisfacă stagiul militar. A fi primit în rîndul colectivului din fabrică reprezintă un eveniment deosebit în viaţa fiecărui nou angajat. — Din totalul angajaţilor, o treime sînt membri de partid, iar două treimi sînt uestici. Deci oamenii cu o înaltă conştiinţă politică şi profesională.

— Pentru lucrătorii întreprinderii s-au construit şi dat în folosinţă circa 200 de apartamente, un cîmin-crescă cu 280 de locuri, o cantină modernă cu 300 de locuri. — În acest an, planul a fost îndeplinit cu o lună mai devreme, în exclusivitate pe seama creşterii productivităţii muncii. Pînă la sfîrşitul anului se va obţine o produc-

te suplimentară de 22 milioane lei, care se concretizează în peste 28 tone fire groase, aproape o jumătate de milion mp de ţesături groase şi 350.000 saci textile. Şi aceasta în condiţiile reducerii cu circa 300.000 lei a cheltuielilor de fabricaţie.

— În sectoarele de producţie atrag plăcut atenţia concentrarea, stăpînirea de sine, hărnicia şi îndemnarea cu care oamenii minuesc maşinile, aplică tehnologiile complexe prin care fuzionează de in şi cinepă, fibre de polipropilenă se transformă în ţesături trănice.

— Aveţi şansa de a vedea la lucru oamenii din schimbul C care, în întrecerea socialistă, se situează pînă acum pe primul loc — îmi să precizeze însoţitorul nostru, maestrul Andrei Oeşă, secretarul comitetului de partid. De altfel, la noi, întrecerea între schimburi este deosebit de susţinută, în asa fel încît diferenţele în realizări sînt mici. — Cum s-a reuşit o astfel de mobilizare în întrecere? — Am organizat schimburile în funcţie de localităţile aflate pe o anumită rută, datorită dificultăţilor de asigurare a mijloacelor de transport. Astfel, schimbul A cuprinde mai ales muncitorii din localităţile Vama şi Orasu-Nou, schimbul B din Bixad şi Negreşti, iar schimbul C din Certeze-Huta. Cu timpul a devenit o problemă de ambulanţă ca fiecare schimb să dovedească în producţie că este mai bun. În plus, la iniţiativa comitetului de partid, a sindicatului, s-au desfăşurat o serie de acţiuni cul-

turale şi profesionale în sprînjul atît al producţiei cît şi al vieţii lucrătorilor în comunele de unde provin lucrătorii noştri.

Nedeprînşi să vorbească mult despre el, despre ceea ce au făcut pînă acum, interlocutorii noştri — muncitorii sau specialiştii din întreprindere — ne-au relatat îndeosebi despre planurile lor de viitor. Bunoară, am aflat că în adunările de partid şi de sindicat s-a hotărît ca în luna decembrie să se lucreze cel puţin la nivelul de producţie şi de productivitate prevăzută pentru primele trei luni din anul viitor, pentru ca trecerea la noile sarcini de plan să se facă fără salturi. Totodată, s-au luat măsuri pentru asigurarea materială a producţiei, pentru realizarea utilajelor, organizarea superioară a fabricaţiei, coresponsurii condiţiilor prevăzute în plan. Mai mult, se elaborează „strategia” activităţii în condiţiile dezvoltării fabricaţiei, care, în esenţă, va asigura diversificarea sortimentelor, orientarea producţiei spre realizarea pinzei fine din in şi cinepă, precum şi a altor ţesături din materiale sintetice.

Fără îndoială că, aşa cum a dovedit-o pînă acum, acest tîndr colectiv muncitoresc din Oaş va realiza realizările sale pe noi trepte, contribuind nemijlocit la progresul rapid al vieţii economico-sociale pe aceste meleaguri.

Corneliu CĂRLAN



OAMENII. DAR CE OAMENII!

(Urmare din pag. 1)

rut, i-a durut. De îndrăznit, au îndrăznit.

Sub flacăra brenerului minuit de Lupănescu, gură buburle cad unul după altul, parcă mitraliera. La 200-lea, pielea palmelor începe să fie bîsăcită de arsurile, cu toată grosimea mâinilor de protecţie.

Marian, Chinea, Nemeşti, Cretu, Vahter, Pop de-montează cuipa de 8 tone.

Podarul o ridică precis ca un chitruş. Paralel cu canalul principal, la 100 metri, a fost tras un canal de desecare care încadrează o fişie de teren străbătută de o reţea de stîlpi pentru transportul energiei electrice şi devenită astăzi inutilizabilă pentru agricultură. După informaţiile primite de la tov. Iosif Boeriu, director adjunct la direcţia agricolă, desecarea n-a fost prevăzută în proiectul iniţial. Lucrarea a fost determinată de execuţia necorespunzătoare a canalului de irigaţii. Ele nu au fost izolate cum trebuie şi de aceea apa se infiltrază din canale pe culturi”. Dar în loc să

cularea cuprului. Metalul lichid se deplasează pe inductorul bun.

Din nou sudorul are de decapitat surburii ca la un concurs de talere. De două ori cite o sută cincizeci. E se aprinde salotea. Fără urmări.

Din nou podul rulant. Cit a trecut? Poate familiile stiu. Aici numai inginerul şi şeful de echipă mai măsoară timpul în ore, minute şi secunde; ceilalţi — în etape, manevre şi surburii.

În orice caz, urmează şlefuirea gurilor de inductor care, tehnologic, e necesar să dureze o zi şi jumătate. O fac samotorii. În

tre timp se pregătesc inductorii de rezervă, fiind aduşi la o temperatură apropiată de cea din cupitor.

Serul de echipă George Bărbuş profiţă de răgaz şi dirijează antrenamente cu inductorii reci. E necesar să se ajungă la timpul de 7 minute, însurubarea se facă perfect sincronizat, cu răsucire exactă a celuişi număr de grade în exact acelaşi interval, simultan. Un exerciţiu, două, trei, zece, cincisprezece...

In a treia zi, asa arătau vestile de acasă: copiii lui Nemeti sînt îngrijii de o vecinică; soia lui Mocirăan s-a resemnat deocamdată în ce priveşte concediul de familie lui Chinea ca fost liniştită de muncitorul pensionar Ion Cetelean III. Erou al Muncii Socialiste, primul din afara perimetrului întreprinderii băimărene care a înţeles în cordarea eroică a celor dinăuntru. Mai nostimă situaţia inginerului Nistor: se consola la gîndul că, în

locul lui, va fi mers soţia la storsul strugurilor; dar Melania Nistor, şef de laborator C.T.C. la „Agrofruct”, rămăsese la rîndul locului. Oboşala începe să-şi dovedească, în nădejdea că de treburile familiei se va îngriji bărbatul.

Lăcătusii părăsesc din nou cămăruţa care le-a fost în acest an, luna mai devreme, în exclusivitate pe seama creşterii productivităţii muncii. Pînă la sfîrşitul anului se va obţine o produc-

te suplimentară de 22 milioane lei, care se concretizează în peste 28 tone fire groase, aproape o jumătate de milion mp de ţesături groase şi 350.000 saci textile. Şi aceasta în condiţiile reducerii cu circa 300.000 lei a cheltuielilor de fabricaţie.

— În sectoarele de producţie atrag plăcut atenţia concentrarea, stăpînirea de sine, hărnicia şi îndemnarea cu care oamenii minuesc maşinile, aplică tehnologiile complexe prin care fuzionează de in şi cinepă, fibre de polipropilenă se transformă în ţesături trănice.

— Aveţi şansa de a vedea la lucru oamenii din schimbul C care, în întrecerea socialistă, se situează pînă acum pe primul loc — îmi să precizeze însoţitorul nostru, maestrul Andrei Oeşă, secretarul comitetului de partid. De altfel, la noi, întrecerea între schimburi este deosebit de susţinută, în asa fel încît diferenţele în realizări sînt mici. — Cum s-a reuşit o astfel de mobilizare în întrecere? — Am organizat schimburile în funcţie de localităţile aflate pe o anumită rută, datorită dificultăţilor de asigurare a mijloacelor de transport. Astfel, schimbul A cuprinde mai ales muncitorii din localităţile Vama şi Orasu-Nou, schimbul B din Bixad şi Negreşti, iar schimbul C din Certeze-Huta. Cu timpul a devenit o problemă de ambulanţă ca fiecare schimb să dovedească în producţie că este mai bun. În plus, la iniţiativa comitetului de partid, a sindicatului, s-au desfăşurat o serie de acţiuni cul-

turale şi profesionale în sprînjul atît al producţiei cît şi al vieţii lucrătorilor în comunele de unde provin lucrătorii noştri.

Nedeprînşi să vorbească mult despre el, despre ceea ce au făcut pînă acum, interlocutorii noştri — muncitorii sau specialiştii din întreprindere — ne-au relatat îndeosebi despre planurile lor de viitor. Bunoară, am aflat că în adunările de partid şi de sindicat s-a hotărît ca în luna decembrie să se lucreze cel puţin la nivelul de producţie şi de productivitate prevăzută pentru primele trei luni din anul viitor, pentru ca trecerea la noile sarcini de plan să se facă fără salturi. Totodată, s-au luat măsuri pentru asigurarea materială a producţiei, pentru realizarea utilajelor, organizarea superioară a fabricaţiei, coresponsurii condiţiilor prevăzute în plan. Mai mult, se elaborează „strategia” activităţii în condiţiile dezvoltării fabricaţiei, care, în esenţă, va asigura diversificarea sortimentelor, orientarea producţiei spre realizarea pinzei fine din in şi cinepă, precum şi a altor ţesături din materiale sintetice.

Fără îndoială că, aşa cum a dovedit-o pînă acum, acest tîndr colectiv muncitoresc din Oaş va realiza realizările sale pe noi trepte, contribuind nemijlocit la progresul rapid al vieţii economico-sociale pe aceste meleaguri.

COLEGESUL AL IV-lea AL PARTIDULUI CELOR CE MUNCESC DIN VIETNAM

După cum s-a anunțat, în cadrul Congresului Partidului Celor ce Muncesc din Vietnam, tovarășul Le Duan, prim-secretar al C.C. al partidului, a prezentat Raportul politic al Comitetului Central.

Cel de-al IV-lea Congres al partidului, a arătat vorbitorul, are loc în condițiile în care lupta poporului vietnamez împotriva agresiunii imperialiste americane, pentru salvarea națională, a fost încontinuu de o victorie totală: sudul a fost complet eliberat, întreaga țară a devenit independent, războiul a luat sfârșit și s-a încheiat prin victoria totală asupra socialismului. Gloriosul Partid al Celor ce Muncesc din Vietnam, partid al clasei muncitoare vietnameze, întemeiat, condus și educat de președintele Ho Și Min, și-a îndeplinit în mod strălucit misiunea sa istorică, prezentându-și la Congresul al IV-lea într-un proces de impresionantă consolidare, cu rîndurile mai puternice ca oricînd.

În această zi solemnă, congresul aduce omagiul său eroismului și patriotismului fierbinte dovedite de către poporul vietnamez în timpul luptei. Totodată, participanții la congres se înclină respectuos în fața memoriei combatanților care au căzut în mod eroic pentru independența și libertatea patriei, pentru cauza socialismului și comunismului. Evocînd în continuare perioada rezistenței patriotice împotriva agresiunii imperialiste, raportorul a subliniat că, în ultimele două decenii, poporul vietnamez, sub conducerea partidului, a urmărit îndeaproape de două sarcini strategice principale: desăvîșirea revoluției național-democratice populare în întreaga țară și realizarea revoluției socialiste în nord, ducîndu-se la victoria totală a rezistenței patriotice împotriva agresiunii americane, jugul neocolonialismului a fost definitiv înlăturat de pe pămîntul vietnamez, Vietnamul fiind acum complet independent și reunificat. În același timp, a zădărnicit și slăbit sistemul imperialist, a consolidat avansatul socialismului în Asia de sud-est, a lărgit și a întărit sistemul socialist, a sporit puterea forțelor revoluționare din lume.

Marea victorie a poporului vietnamez este înainte de toate victoria liniei politice și militare juste elaborate de partid în mod creator, independent și suveran. Victoria poporului vietnamez dovedește că, în condițiile internaționale actuale, cîștigă forțele revoluționare mondiale și în ofensivă, un popor puțin numeros și care nu dispune de un teritoriu mare, este pe deplin în măsură să învingă forțele imperialismului, luptîndu-se hotărît, strîns unit sub conducerea unui partid marxist-leninist avînd o linie și metode revoluționare juste, ridicînd sus steagurile independenței naționale și socialismului și bucurîndu-se de solidaritatea și de ajutorul forțelor socialiste, al forțelor revoluționare și al popoarelor progresiste din lume.

După victoria totală a rezistenței patriotice împotriva agresiunii americane — se arată în continuare în raport — revoluția vietnameză a intrat într-o nouă etapă, în care întreaga țară, muncitorii și independența și unitatea, îndeplinește o sarcină strategică unică: revoluția socialistă și edificarea socialismului. Întemeierea Republicii Socialiste Vietnam este rezultatul măreț al victoriei eroice, mărețului și apăsătorului de forțe armate și poporului din Vietnam. Sub conducerea justă a partidului, poporul vietnamez va construi un Vietnam pasnic, independent, reunificat și socialist, aducînd astfel contribuție și mai mult în lupta sa revoluționară a popoarelor lumii.

Referindu-se la particularitățile ei, linia de revoluție vietnameză în noua etapă, vorbitorul a arătat că Vietnamul se află încă în procesul trecerii de la o economie în care predomină mica producție la marea producție socialistă, adevărată etapă capitalistică de dezvoltare. Existența micii producții poate fi constatată în numeroase aspecte: majoritatea covârșitoare a forței de muncă este ocupată cu munca manuală în baza marelui industrie și încă slabă; industria și agricultura nu sînt integrate încă într-o singură structură; productivitatea muncii sociale este încă scăzută; diviziunea muncii este încă redusă. Pe de altă parte, dacă în jumătatea de nord a țării au fost construite deja primele baze ale socialismului, în sud lichidarea tarelor sociale rămase de neocolonialism necesită timp; transformarea socialistă de-abia a început; ideologia burgheză, cultura neocolonialistă, amprentele rezăuate ale sectorului capitalist al economiei și caracterul spontan al micii producții își exercită încă acțiunea. În același timp, în raport se relevă că Vietnamul îndeplinește revoluția socialistă într-o conjunctură internațională favorabilă: cele trei curente revoluționare din lume — revoluția socialistă, mișcarea de eliberare națională și mișcarea democratică din țările capitaliste continuă să se dezvolte și să se întărească în timp ce imperialismul se află tot mai mult în fenomenele crizei sale generale.

În funcție de toate aceste particularități sînt definite conținutul și ritmul procesului de dezvoltare revoluționară, de edificare socialistă în Vietnam. Condiția primară și determinantă este instaurarea și întărirea continuă a dictaturii proletariului, instaurarea și exercitarea permanentă a dreptului muncitorilor de a fi stăpîniți societății. În raport se relevă că revoluția socialistă în Vietnam este un proces al unor schimbări radicale, înălturînd vechiul și creînd noul. În etapa actuală se impune îndeplinirea celor trei revoluții — revoluția din sfera relațiilor de producție, revoluția tehnico-științifică și revoluția ideologică și culturală — în scopul făuririi treptate a sistemului autorității socialiste colective, al dezvoltării marii producții socialiste, a unei culturi noi și formării omului de tip nou, socialist. În acest fel, societatea vietnameză va fi transformată într-o societate în care comunitatea organizată a clasei muncitoare, avînd ca nucleu alianța dintre muncitorii și țărani, va deveni stăpînul adevărat și suprem.

Conținutul autorității colective socialiste implică toate domeniile: politice, economice, culturale și sociale.

Conducerea colectivă pe plan politic își găsește expresie în conducerea exercitată de oamenii muncii prin intermediul statului socialist, sub conducerea partidului. Instaurarea regimului conducerii colective, care în primul rînd făurirea unui sistem de puteri juste între partid, stat și mase în toate ramurile și la toate eşaloanele, asigurîndu-se astfel ma-

nifestarea în cel mai înalt grad a rolului dinamic și spiritului creator al poporului, transformarea tuturor activităților sociale în activități organizate. Statul trebuie edificat astfel încît să aparțină cu adevărat poporului, să provină din popor și să garanteze pentru popor să asigure menținerea securității politice și ordinii sociale, apărarea națională, să construiască și să conducă economia și cultura, să apere interesele colectivității și indivizilor.

În sfera activității colective include în același timp drepturile și îndatoririle, îndatoririle trebuind să meargă paralel cu drepturile. Trebuie asigurate drepturile civile și libertatea individuală, fiind necesar în același timp ca fiecare cetățean, fiecare individ să-și îndeplinească întocmai îndatoririle ce-î revin față de colectivitate, față de stat, față de societate.

Arătînd că, paralel cu opera de edificare a socialismului, trebuie manifestată o permanentă atenție pentru apărarea patriei socialiste, raportorul subliniază că, etica vremii este imperialismlu și există pe pămînt, poporul vietnamez trebuie să fie vigilent, să fie gata să dea orice sacrificiu, orice act de sabotaj și de agresiune, indiferent din partea cărui dusman ar veni.

Autoritatea colectivă pe plan economic privește în același timp mijloacele de producție, forțele de muncă, organizarea conducerii producției și repartiției. Se impun desființarea proprietății capitaliste și trecerea la muncă în comun și mijloace adecvate, a regimului proprietății socialiste sub două forme: proprietate națională și proprietate obștească. În acest sens, în raport se relevă necesitatea adoptării unei linii politice și organizatorice a forței de muncă în întreaga țară, în fiecare localitate și în fiecare întreprindere, conform unui plan unic, în interesul întregii colectivități. Pe această bază se are în vedere zădărnici și slăbit sistemul imperialist, a consolidat avansatul socialismului în Asia de sud-est, a lărgit și a întărit sistemul socialist, a sporit puterea forțelor revoluționare din lume.

Marea victorie a poporului vietnamez este înainte de toate victoria liniei politice și militare juste elaborate de partid în mod creator, independent și suveran. Victoria poporului vietnamez dovedește că, în condițiile internaționale actuale, cîștigă forțele revoluționare mondiale și în ofensivă, un popor puțin numeros și care nu dispune de un teritoriu mare, este pe deplin în măsură să învingă forțele imperialismului, luptîndu-se hotărît, strîns unit sub conducerea unui partid marxist-leninist avînd o linie și metode revoluționare juste, ridicînd sus steagurile independenței naționale și socialismului și bucurîndu-se de solidaritatea și de ajutorul forțelor socialiste, al forțelor revoluționare și al popoarelor progresiste din lume.

După victoria totală a rezistenței patriotice împotriva agresiunii americane — se arată în continuare în raport — revoluția vietnameză a intrat într-o nouă etapă, în care întreaga țară, muncitorii și independența și unitatea, îndeplinește o sarcină strategică unică: revoluția socialistă și edificarea socialismului. Întemeierea Republicii Socialiste Vietnam este rezultatul măreț al victoriei eroice, mărețului și apăsătorului de forțe armate și poporului din Vietnam. Sub conducerea justă a partidului, poporul vietnamez va construi un Vietnam pasnic, independent, reunificat și socialist, aducînd astfel contribuție și mai mult în lupta sa revoluționară a popoarelor lumii.

Referindu-se la particularitățile ei, linia de revoluție vietnameză în noua etapă, vorbitorul a arătat că Vietnamul se află încă în procesul trecerii de la o economie în care predomină mica producție la marea producție socialistă, adevărată etapă capitalistică de dezvoltare. Existența micii producții poate fi constatată în numeroase aspecte: majoritatea covârșitoare a forței de muncă este ocupată cu munca manuală în baza marelui industrie și încă slabă; industria și agricultura nu sînt integrate încă într-o singură structură; productivitatea muncii sociale este încă scăzută; diviziunea muncii este încă redusă. Pe de altă parte, dacă în jumătatea de nord a țării au fost construite deja primele baze ale socialismului, în sud lichidarea tarelor sociale rămase de neocolonialism necesită timp; transformarea socialistă de-abia a început; ideologia burgheză, cultura neocolonialistă, amprentele rezăuate ale sectorului capitalist al economiei și caracterul spontan al micii producții își exercită încă acțiunea. În același timp, în raport se relevă că Vietnamul îndeplinește revoluția socialistă într-o conjunctură internațională favorabilă: cele trei curente revoluționare din lume — revoluția socialistă, mișcarea de eliberare națională și mișcarea democratică din țările capitaliste continuă să se dezvolte și să se întărească în timp ce imperialismul se află tot mai mult în fenomenele crizei sale generale.

În funcție de toate aceste particularități sînt definite conținutul și ritmul procesului de dezvoltare revoluționară, de edificare socialistă în Vietnam. Condiția primară și determinantă este instaurarea și întărirea continuă a dictaturii proletariului, instaurarea și exercitarea permanentă a dreptului muncitorilor de a fi stăpîniți societății. În raport se relevă că revoluția socialistă în Vietnam este un proces al unor schimbări radicale, înălturînd vechiul și creînd noul. În etapa actuală se impune îndeplinirea celor trei revoluții — revoluția din sfera relațiilor de producție, revoluția tehnico-științifică și revoluția ideologică și culturală — în scopul făuririi treptate a sistemului autorității socialiste colective, al dezvoltării marii producții socialiste, a unei culturi noi și formării omului de tip nou, socialist. În acest fel, societatea vietnameză va fi transformată într-o societate în care comunitatea organizată a clasei muncitoare, avînd ca nucleu alianța dintre muncitorii și țărani, va deveni stăpînul adevărat și suprem.

Conținutul autorității colective socialiste implică toate domeniile: politice, economice, culturale și sociale.

Conducerea colectivă pe plan politic își găsește expresie în conducerea exercitată de oamenii muncii prin intermediul statului socialist, sub conducerea partidului. Instaurarea regimului conducerii colective, care în primul rînd făurirea unui sistem de puteri juste între partid, stat și mase în toate ramurile și la toate eşaloanele, asigurîndu-se astfel ma-

atenție și să însemnează și de legea valorii, să îmbinăm just acumularea și consumul, să depunem eforturi pentru realizarea de economie în construirea socialismului.

Regimul autorității colective presupune formarea de oameni noi. De fapt, pentru a construi socialismul este necesar în primul rînd să avem oameni de tip socialist. Acești oameni de tip nou, socialist, reprezintă întrupearea și dezvoltarea a ceea ce este mai bun și mai nobil în sufletul și caracterul vietnamez, a trăsăturilor făurite în cei 4000 de ani de istorie. Acest om vietnamez nou, ale cărui trăsături de caracter sînt dragostea de muncă, de proprietatea colectivă, patriotismul și încrederea pentru socialism și internaționalismul proletar, este un om al muncii; el trebuie să fie multilateral, un muncitor disciplinat, calificat din punct de vedere tehnic, cu o înaltă productivitate. Un om cu o ideologie și gîndire corectă, care dispune de cunoștințele și capacitățile necesare pentru a fi stăpînul societății, al naturii și al lui însuși; un om care iubeste profund poporul muncitor, promovează solidaritatea, cooperarea, întrupearea în luptă, muncă și în edificarea unei vieti noi, în apărarea patriei. Omul este produsul relațiilor sociale, de aceea el nu se poate transforma și nu poate deveni teoretic un om nou decît prin participarea sa la muncă și la luptă. Este necesar să formăm omul de tip nou de la naștere, trecînd prin toate etapele. Trebuie formați oameni noi începînd cu oamenii născuți în noul regim, firește, neomîntîndu-se pe ceilalți.

Formarea omului nou este o sarcină grea. Trebuie să înfăptuim numeroase măsuri în diferite domenii — ideologice, organizatorice, educative și administrative — pentru a asigura necesitățile de trai minime ale poporului și să realizăm acumularele necesare pentru construirea bazei tehnico-materiale a socialismului.

Referindu-se la orientările și sarcinile celui de-al doilea plan cincinal (1976-1980), tovarășul Le Duan a subliniat că Vietnamul începe noul cincinal în condiții fundamentale favorabile, dar și împingîndu-se în fața unor probleme foarte dificile. Cea mai mare dificultate constă în faptul că baza materială și tehnică este încă slabă, iar productivitatea muncii este încă redusă. Sînt încă insuficiente unele alimente pentru populație și materiile prime și combustibilii pentru industrie, exporturile sînt încă mai mici decît importurile, consecințele războiului și ale neocolonialismului sînt foarte grele. Totodată, a arătat vorbitorul, trebuie să îndeplinim două sarcini fundamentale și urgente: să asigurăm necesitățile de trai minime ale poporului și să realizăm acumularele necesare pentru construirea bazei tehnico-materiale a socialismului.

Vietnamul dispune de resurse naturale bogate și variate și potențialul agricol este urias. Iitorul nostru este foarte întins și abundă în resurse piscicole; în Vietnam există zeci de mil-

ioane de hectare de păduri și de soluri fertile, numeroase minereuri. Dispunem, de asemenea, de o bază industrială și de o muncă calificată și un sistem de industrie ușoară și alimentară, dispunem din abundență de mină de lucru, dintre care peste un milion de muncitori specialiști, milioane de țărani, cu experiență în producție, 3000 de cadre cu nivel postuniversitar, peste 500 000 de cadre cu studii superioare și secundare profesionale. Vietnamul a acumulat o anumită experiență în edificarea unei economii socialiste și dispune de un altur pe care îl poate mobiliza în scopul realizării sarcinilor sale.

În lumina liniei generale și a liniei de edificare economică, pornind de la situația menționată, trebuie ca în actualul cincinal întregul popor să fie mobilizat, să dea dovadă de spirit revoluționar, militant și de dorința de a se sprijini pe forțele proprii, folosind condițiile favorabile, pentru a depăși dificultățile, edificînd economia patriei socialiste.

Între direcțiile și sarcinile dezvoltării economice în planul cincinal 1976-1980, tovarășul Le Duan a evidențiat necesitatea concentrării la maximum a forțelor întregii țări pentru realizarea unei importante dezvoltări a agriculturii, inclusiv a producției de cereale și zahăr. Este necesar să se deapănă eforturi pentru dezvoltarea pescuitului și a industriei forestiere, să se dezvolte industria ușoară și industria alimentară, inclusiv mica industrie și producția artizanală, în vederea satisfacerii cerințelor urgente de trai ale poporului și spiritului surselor pentru export — a arătat vorbitorul, conținînd: trebuie să transformată și să lărgim baza existentă și să depunem toate eforturile pentru a începe, cît mai curînd posibil, construirea unor noi obiective ale industriei și tehnicii. Este necesar să se realizeze transformarea socialistă în sud, să se realizeze o profundă schimbare pe plan organizatoric și a conducerii economiei, să se realizeze un sistem național de conducere economică și planificare, să se îmbunătățească activitatea băncii și finanțelor, pentru ca economia națională să se unifice pe baze socialiste. Urmăzătorul este să se facă primul pas în construirea unei ample structuri economice, în care districtele țării vor deveni unități de mare producție agroindustriale.

De o deosebită urgență sînt refacerea și dezvoltarea transporturilor și comunicațiilor, dezvoltarea științei și tehnicii, pregătîndu-se din toate punctele de vedere o dezvoltare economică pe scară largă în anii care vor urma după actualul plan cincinal. În același timp, economia va fi legată de apărarea națională.

Raportorul s-a referit în continuare la orientarea dezvoltării diferitelor ramuri ale economiei naționale, la transformarea relațiilor de producție neosocialiste, la întărirea și perfecționarea relațiilor de producție socialiste.

O sarcină importantă în domeniul activității culturale și ideologice — a arătat apoi vorbitorul — este de a opune spiritului burghez, de a critica ideile micilor burghezi, de a elimina în mod radical influența ideologică și culturală neocolonialismului în sudul Vietnamului. Trebuie să se propage pe scară largă spiritul marxism-leninismului, linia politică și direcțiile partidului, pentru ca marxism-leninismul să se înlădăci-

neze în viața politică și spirituală a întregului popor; cadrele, membrii de partid și masele să înțeleagă perfect linia politică și direcțiile partidului. Trebuie să se înlădăciască reforma învățămîntului în ambele zone, să se promoveze treptat cultura nouă, să avînd un conținut socialist și un caracter național și popular.

Principala și esențială sarcină a activității culturale și ideologice în prezent constă în propagarea și educarea de zi cu zi în spiritul politicii și direcțiilor partidului transmise de congres, pentru a face ca hotărîrile congresului partidului să fie înțelese de toți membrii partidului, de forțele armate, de întregul popor. Este necesară dezvoltarea în întreaga țară a unei puternice mișcări patriote de avînt revoluționar pentru realizarea cu succes a obiectivelor planului cincinal 1976-1980. Să se facă totul pentru ca direcțiile și punctele de vedere ale partidului să ocupe locul preponderent în viața politică și spirituală a societății.

În ce privește activitatea culturală, vorbitorul a arătat: Este necesară asigurarea conducerii de către partid a domeniului cultural. Întreaga activitate culturală trebuie să se afle în subjugarea poporului muncitor, a patriei și a operelor de construire a socialismului. Trebuie să se preia în mod selectiv și în spirit creator valorile culturale tradiționale ale poporului vietnamez, ca valori culturale progresiste ale umanității.

Vorbitorul s-a referit apoi la necesitatea întăririi statului socialist, reînvînd că, odată cu victoria deplină a luptei patriotice împotriva agresiunii americane, poporul vietnamez dispune de un stat de tip nou pe ansamblul teritoriului național, pentru a se exercita dreptul de a stabili, a transforma vechea societate și a construi pe cea nouă. Statul vietnamez trebuie să fie un stat al dictaturii proletariului, un stat al poporului, pentru popor și prin popor, în vederea întăririi și consolidării sale. Este necesară dezvoltarea și perfecționarea activității culturale și ideologice și a activității economice și tehnice cu țările socialiste frățești și cu alte țări.

În lumina liniei generale și a liniei de edificare economică, pornind de la situația menționată, trebuie ca în actualul cincinal întregul popor să fie mobilizat, să dea dovadă de spirit revoluționar, militant și de dorința de a se sprijini pe forțele proprii, folosind condițiile favorabile, pentru a depăși dificultățile, edificînd economia patriei socialiste.

Între direcțiile și sarcinile dezvoltării economice în planul cincinal 1976-1980, tovarășul Le Duan a evidențiat necesitatea concentrării la maximum a forțelor întregii țări pentru realizarea unei importante dezvoltări a agriculturii, inclusiv a producției de cereale și zahăr. Este necesar să se deapănă eforturi pentru dezvoltarea pescuitului și a industriei forestiere, să se dezvolte industria ușoară și industria alimentară, inclusiv mica industrie și producția artizanală, în vederea satisfacerii cerințelor urgente de trai ale poporului și spiritului surselor pentru export — a arătat vorbitorul, conținînd: trebuie să transformată și să lărgim baza existentă și să depunem toate eforturile pentru a începe, cît mai curînd posibil, construirea unor noi obiective ale industriei și tehnicii. Este necesar să se realizeze transformarea socialistă în sud, să se realizeze o profundă schimbare pe plan organizatoric și a conducerii economiei, să se realizeze un sistem național de conducere economică și planificare, să se îmbunătățească activitatea băncii și finanțelor, pentru ca economia națională să se unifice pe baze socialiste. Urmăzătorul este să se facă primul pas în construirea unei ample structuri economice, în care districtele țării vor deveni unități de mare producție agroindustriale.

De o deosebită urgență sînt refacerea și dezvoltarea transporturilor și comunicațiilor, dezvoltarea științei și tehnicii, pregătîndu-se din toate punctele de vedere o dezvoltare economică pe scară largă în anii care vor urma după actualul plan cincinal. În același timp, economia va fi legată de apărarea națională.

Raportorul s-a referit în continuare la orientarea dezvoltării diferitelor ramuri ale economiei naționale, la transformarea relațiilor de producție neosocialiste, la întărirea și perfecționarea relațiilor de producție socialiste.

economia națională. Una dintre caracteristicile mișcării de independență națională în prezent o constituie tendința ei spre o dezvoltare legată de socialism. Din acest motiv, mișcarea de eliberare și de independență națională joacă un rol revoluționar extrem de important în înlăturarea trecerii la socialism pe scară mondială.

Mișcarea muncitorească din țările capitaliste reprezintă un factor esențial în lupta împotriva imperialismului mondial. Această mișcare s-a dezvoltat din ce în ce mai mult. Ea a căpătat o mare amploare, un caracter puternic organizat, are un conținut bogat și forme viabile, necesită amplă mișcare dovedește că are un scop în evidență: capacitatea de avînt revoluționar pentru realizarea cu succes a obiectivelor planului cincinal 1976-1980. Să se facă totul pentru ca direcțiile și punctele de vedere ale partidului să ocupe locul preponderent în viața politică și spirituală a societății.

În ce privește activitatea culturală, vorbitorul a arătat: Este necesară asigurarea conducerii de către partid a domeniului cultural. Întreaga activitate culturală trebuie să se afle în subjugarea poporului muncitor, a patriei și a operelor de construire a socialismului. Trebuie să se preia în mod selectiv și în spirit creator valorile culturale tradiționale ale poporului vietnamez, ca valori culturale progresiste ale umanității.

Vorbitorul s-a referit apoi la necesitatea întăririi statului socialist, reînvînd că, odată cu victoria deplină a luptei patriotice împotriva agresiunii americane, poporul vietnamez dispune de un stat de tip nou pe ansamblul teritoriului național, pentru a se exercita dreptul de a stabili, a transforma vechea societate și a construi pe cea nouă. Statul vietnamez trebuie să fie un stat al dictaturii proletariului, un stat al poporului, pentru popor și prin popor, în vederea întăririi și consolidării sale. Este necesară dezvoltarea și perfecționarea activității culturale și ideologice și a activității economice și tehnice cu țările socialiste frățești și cu alte țări.

În lumina liniei generale și a liniei de edificare economică, pornind de la situația menționată, trebuie ca în actualul cincinal întregul popor să fie mobilizat, să dea dovadă de spirit revoluționar, militant și de dorința de a se sprijini pe forțele proprii, folosind condițiile favorabile, pentru a depăși dificultățile, edificînd economia patriei socialiste.

Între direcțiile și sarcinile dezvoltării economice în planul cincinal 1976-1980, tovarășul Le Duan a evidențiat necesitatea concentrării la maximum a forțelor întregii țări pentru realizarea unei importante dezvoltări a agriculturii, inclusiv a producției de cereale și zahăr. Este necesar să se deapănă eforturi pentru dezvoltarea pescuitului și a industriei forestiere, să se dezvolte industria ușoară și industria alimentară, inclusiv mica industrie și producția artizanală, în vederea satisfacerii cerințelor urgente de trai ale poporului și spiritului surselor pentru export — a arătat vorbitorul, conținînd: trebuie să transformată și să lărgim baza existentă și să depunem toate eforturile pentru a începe, cît mai curînd posibil, construirea unor noi obiective ale industriei și tehnicii. Este necesar să se realizeze transformarea socialistă în sud, să se realizeze o profundă schimbare pe plan organizatoric și a conducerii economiei, să se realizeze un sistem național de conducere economică și planificare, să se îmbunătățească activitatea băncii și finanțelor, pentru ca economia națională să se unifice pe baze socialiste. Urmăzătorul este să se facă primul pas în construirea unei ample structuri economice, în care districtele țării vor deveni unități de mare producție agroindustriale.

De o deosebită urgență sînt refacerea și dezvoltarea transporturilor și comunicațiilor, dezvoltarea științei și tehnicii, pregătîndu-se din toate punctele de vedere o dezvoltare economică pe scară largă în anii care vor urma după actualul plan cincinal. În același timp, economia va fi legată de apărarea națională.

Raportorul s-a referit în continuare la orientarea dezvoltării diferitelor ramuri ale economiei naționale, la transformarea relațiilor de producție neosocialiste, la întărirea și perfecționarea relațiilor de producție socialiste.

O sarcină importantă în domeniul activității culturale și ideologice — a arătat apoi vorbitorul — este de a opune spiritului burghez, de a critica ideile micilor burghezi, de a elimina în mod radical influența ideologică și culturală neocolonialismului în sudul Vietnamului. Trebuie să se propage pe scară largă spiritul marxism-leninismului, linia politică și direcțiile partidului, pentru ca marxism-leninismul să se înlădăci-

cele cinci continente. Poporul vietnamez își exprimă profunda recunoștință pentru acest ajutor și sprijin față de Uniunea Sovietică, China și față de celelalte țări socialiste frățești, față de popoarele frățești din Laos și Kampuchea, față de partidele comuniste și muncitorești și forțele progresiste din întreaga lume. Victoria poporului vietnamez aduce o demnă contribuție la victoria comună și la creșterea continuă a forțelor revoluționare din lume. Ea a creat, de asemenea, noi condiții favorabile, permițînd partidului, statului și poporului vietnamez să continue să-și îndeplinească obligațiile internaționale.

În continuare, vorbitorul a arătat că principaliul conținut al politicii externe a Partidului Celor ce Muncesc din Vietnam constă în:

— A acționa cu toate forțele pentru consolidarea și întărirea solidarității militante și a relațiilor de colaborare dintre Vietnam și toate țările socialiste, a face tot ce-îl în putință pentru a contribui, împreună cu țările socialiste și cu mișcarea comunistă și muncitorească internațională, la restabilirea și consolidarea solidarității și cooperării dintre Vietnam și intrajutorării, pe baza marxism-leninismului și a internaționalismului proletar, așa cum dictează rațiunea și inima.

— A face tot ce-îl în putință pentru a menține și dezvolta relațiile strînse dintre poporul vietnamez și popoarele din Laos și Kampuchea, pentru a întări solidaritatea militanță, încrederea reciprocă, colaborarea trînă și intrajutorarea în toate domeniile între Vietnam și cele două țări frățești, Laos și Kampuchea, pe baza principiului egalității, fraternității, respectării reciproce a independenței, suveranității și integrității teritoriale, respectării reciproce a intereselor legitime, pentru ca cele trei țări să fie legate pentru totdeauna în edificarea și apărarea națională.

— A sprijini fără rezerve lupta justă a popoarelor din sud-estul Asiei pentru independența națională, democrație, pace și neutralitate, pentru înlăturarea bazelor militare și a trupelor străine de pe teritoriul lor; a stabili și dezvolta relații de prietenie și colaborare cu țările din sud-estul asiatic.

— A sprijini fără rezerve lupta popoarelor din Asia, Africa, America Latină împotriva imperialismului, colonialismului, neocolonialismului și discriminării rasiale, pentru independența națională, democrație și progres social. A întări solidaritatea, prietenia, relațiile de colaborare și intrajutorare pe toate planurile între Vietnam și țările în curs de dezvoltare. A aduce o contribuție activă la lupta muncitorilor și forțelor progresiste împotriva politicii imperialiste de agresiune și spoliere.

— A sprijini fără rezerve cauza justă a clasei muncitoare și a maselelor de oameni ai muncii din țările capitaliste, care în prezent își îndreaptă eforturile spre realizarea unei largi victorii împotriva capitalismului monopolist din țările lor și din strătănețe, pentru a ajunge la victoria totală a socialismului.

— A stabili și lărgi relațiile normale dintre Vietnam și toate țările cu regimuri sociale diferite, pe baza principiului egalității, fraternității, suveranității, integrității teritoriale, egalității și avantajului reciproc și a coexistenței pașnice.

— A continua în mod hotărît să-și unească forțele cu forțele țărilor socialiste frățești și ale popoarelor progresiste pentru a înăltura și înlătura împotriva politicii agresive, războinice a imperialismului, pentru menținerea și consolidarea păcii mondiale.

Prin linia sa internațională justă și prin natura sa de partid marxist-leninist și internaționalist, Partidul Celor ce Muncesc din Vietnam își pune în mod creator și original în fața poporului vietnamez pentru a-și însuși nobilele sentimente revoluționare ale președintelui Ho Și Min și a duce la bun sfîrșit sarcinile interne și politice externe expuse.

În încheiere, tovarășul Le Duan a spus: Partidul Celor ce Muncesc din Vietnam a condus poporul vietnamez la succesul uriaș al operii sale revoluționare pentru că, în primul rînd, a aplicat în mod creator marxism-leninismul. Cele două trăsături fundamentale ale marxism-leninismului — caracterul revoluționar și științific al Partidului Celor ce Muncesc a respectat cu strictețe aceste trăsături principale în toate activitățile sale politice, ideologice și organizatorice. Aceasta explică de ce partidul, destul a constituit și a crescut într-o țară agricolă, colonială și semifeudală, o clasă muncitoare puțin numeroasă, a putut să-și mențină permanent caracterul de avangardă revoluționară, de partid muncitoresc.

Sarcina istorică a edificării unui Vietnam socialist prosper pune Partidul Celor ce Muncesc în fața unor noi și grele răspunderi. Cea dintîi sarcină a partidului este de a trasa linia justă pentru revoluția socialistă în țara noastră.

Lupta pentru înlăturarea hotărîrilor congresului cere ca partidul să fie și mai puternic. Cere ca partidul, toate cadrele sale și toți membrii săi să-și însușească nu numai nivelul de cunoștințe mai ridicat, în special în ce privește conducerea legile economice și legile luptei de clasă în condițiile în care partidul se află la putere, dar cere ca partidul să fie și mai puternic în domeniul organizării și al practicii.

Congresul al IV-lea al Partidului Celor ce Muncesc din Vietnam are loc într-un moment în care poporul vietnamez intră într-o nouă eră, era transformării Vietnamului într-o țară socialistă prosperă. Hotărîrile congresului vor deschide o nouă perioadă de dezvoltare a Vietnamului. Îndeplinirea acestor hotărîri este sarcina comunistilor vietnamezi și a întregului popor vietnamez. Unit în jurul glorioșului Partid al Celor ce Muncesc, poporul vietnamez, în totalitatea lui, va edifica cu succes un Vietnam pasnic, independent, reunificat și socialist, un Vietnam prosper, în care poporul să trăiască în bunăstare și fericire.

Priveți la Orientările, sarcinile și măsurile esențiale ale cincinalului 1976-1980.

Potrivit orientărilor, sarcinile și obiectivele generale ale dezvoltării economice și sociale a R.S. Vietnam și măsurile principale în vederea realizării sarcinilor planului cincinal.

VIATA INTERNATIONALA

Vizita primului ministru al Guvernului Republicii Socialiste România, Manea Mănescu, în Franța. Președintele Franței, Valéry Giscard d'Estaing, l-a primit pe primul ministru al guvernului român

PARIS 16 (De la trimisul special Agerpres). — Președintele Republicii Franceze, Valéry Giscard d'Estaing, l-a primit joi, 16 decembrie, la Palatul Elysée, pe primul ministru al Guvernului Republicii Socialiste România, tovarășul Manea Mănescu.



Președintele Valéry Giscard d'Estaing a rugat să se transmită un mesaj de prietenie președintelui Nicolae Ceaușescu, împreună cu expresia sentimentelor sale de stimă și de bunăstare și progres.

Președintele Franței a dat o înaltă apreciere conținutului personal aduse de seful statului român la întărirea securității și păcii în Europa și în întreaga lume, la dezvoltarea pe multiple planuri a relațiilor tradiționale dintre țările și popoarele noastre.

În timpul întrevederii s-a apreciat evoluția ascendentă a relațiilor tradiționale și colaborarea dintre România și Franța, dintre popoarele române și franceze. A fost exprimată dorința comună de a pune și mai mult în valoare posibilitățile existente pentru adâncirea și diversificarea colaborării reciproce pe plan politic, în domeniile economice, tehnico-științifice și culturale, în folosul popoarelor noastre, al înțelegerii și cooperării între țările europene, al colaborării și păcii mondiale.

În cursul convorbirii a fost reafirmată, totodată, dorința României și Franței de a întări concurența pe termen lung pe plan mondial și să aducă contribuția activă la transpunerea în viață a principiilor înscrise în Actul final al Conferinței de la Helsinki, la edificarea unei securități reale pe continentul nostru, la consolidarea pe plan mondial a unui pozitiv spre desțindere, la rezolvarea justă și durabilă a marilor probleme ale lumii contemporane, corespunzător aspirațiilor tuturor națiunilor și popoarelor noastre.

În timpul convorbirilor s-a fost evocată necesitatea adoptării unor măsuri efective pentru asigurarea unei păci trancine în Europa și în întreaga lume. S-a relevat de ambele părți încheierea pregărită temeinică a reuniunii din anul viitor, de la Belgrad, și voința celor două țări de a participa activ și de a coopera fructuos în acest scop.

S-a evidențiat atenția deosebită pe care Franța și România o acordă stabilirii unor relații între state întemiate pe egalitate și echitate, afirmării dreptului fiecărui popor de a decide singur asupra destinelor sale, instaurării unui ordin economic, care să asigure lichidarea subdezvoltării, prosperitatea fiecărei națiuni și progresul întregii omeniri.

În încheierea întrevederii, președintele Valéry Giscard d'Estaing și-a exprimat convingerea că vizita oficială pe care prim-ministrul român o întreprinde în Franța va constitui o nouă contribuție la dezvoltarea relațiilor tradiționale de prietenie și a cooperării dintre Franța și România, dintre popoarele noastre.

Președintele Republicii Franceze, Valéry Giscard d'Estaing, a oferit un dejun în cinstea primului ministru român, Manea Mănescu.

Au luat parte persoanele oficiale române care îl însoțesc pe primul ministru.

Au participat Raymond Barre, primul ministru, Louis de Guiringaud, ministrul afacerilor externe, Michel d'Ornano, ministrul industriei și cercetării științifice, André Rossi, ministrul comerțului exterior, Lionel Stoleru, secretar de stat la Ministerul Muncii, alte persoane oficiale franceze, precum și reprezentanți ai

unor cercuri de afaceri și centrale sindicale.

În timpul dejunului, președintele Valéry Giscard d'Estaing și primul ministru Manea Mănescu au rostit toasturi.

După ce și-a exprimat satisfacția de a-l primi pe primul ministru al guvernului român, președintele Giscard d'Estaing a spus: Vizita oficială pe care o efectuați în Franța reprezintă o etapă importantă în relațiile dintre cele două țări ale noastre o atribuire în permanență relațiilor reciproce. Ceea ce apropie Franța și România, ceea ce înlesnește și face posibil un dialog deschis între ele este — în primul rând — similitudinea spirituală și a sensibilității lor, care se datorează înruditii lor culturale latine și unei bogate moșteniri de amintiri istorice comune. Dar acestor elemente vechi și permanente li se adaugă, în epoca noastră, convingerea că Franța și România au de jucat împreună un rol în consolidarea și adâncirea destinderii în Europa. Știm bine și unii și ceilalți că Franța și România au fost prietene prietene țări care au contribuit la aceasta.

Evocând vizita din 1968 a generalului de Gaulle în România și vizita președintelui Nicolae Ceaușescu în Franța, în 1970, președintele Franței a continuat: Cele două țări ale noastre au avut astfel prilejul nu numai de a proclama cu anticipație cetera din principiiile a căror consacrare oficială la scara întregii Europe a fost făcută de Conferința de la Helsinki, ci și de a da exemplul punerii lor în practică în cadrul relațiilor reciproce.

As dori să mă folosesc de această ocazie pentru a vă mărturisii că de plăcut și de interesant a fost pentru mine să mă întâlnesc cu personalul cu președintele Nicolae Ceaușescu în Helsinki.

Sînt convins, domnule prim-ministru, că cele două țări ale noastre sînt prietene de voință de a merge în continuare pe această cale, întrucît au fost printre primele care au deschis-o, și așa dori ca ele să participe activ la pregătirea reuniunii de la Belgrad, dacă vrem ca aceasta să fie realizată în cele mai bune condiții. În acest spirit, Franța și România trebuie să urmărească întărirea relațiilor economice, științifice, tehnice și culturale.

Vizita dv. va marca în această privință o etapă importantă, datorită impulsului pe care-l va da dezvoltării contactelor și cooperării noastre în toate domeniile.

Președintele Franței a toastat în cinstea președintelui Republicii Socialiste România, Nicolae Ceaușescu.

A toastat, de asemenea, în sănătatea primului ministru român, pentru

prosperitatea poporului român, pentru viitorul prieteniei franco-române.

În toastul său, tovarășul Manea Mănescu, după ce a exprimat grațitudinea delegației române pentru invitația de a vizita Franța, a spus:

Imi este deosebit de plăcut, domnule președinte, să transmit din partea președintelui Republicii Socialiste România, Nicolae Ceaușescu, un mesaj de căldură prietenie, salutări cordiale, precum și urări de prosperitate și progres pentru poporul prieten francez. Înțeleg și convorbirile pe care le-ați avut cu președintele României, Nicolae Ceaușescu, în timpul vizitelor pe care le-ați făcut în România, precum și la Conferința de la Helsinki, au marcat voința comună de a dezvolta continuu raporturile româno-franceze, au trasat orientări fundamentale, deschizătoare de ample perspective legăturilor de cooperare în cooperarea economică, tehnic-științifică și culturală româno-franceză, pentru concurența dintre cele două țări în soluționarea unor probleme actuale ale vieții internaționale, primul ministru al României a spus: Tăriele noastre se pronunță și acțiunea pentru aplicarea principiilor înscrise în Actul final al Conferinței de la Helsinki, în scopul asigurării unei securități depline pe continentul nostru și în întreaga lume, care să permită tuturor popoarelor posibilitatea de a-și desfășura în liniște viitorul potrivit voinței lor naționale. Într-o lume care cunoaște preface, din care aspirația spre înnoire se afirmă în mod pregnant, raporturile prietenești dintre România și Franța dovedesc fertilitatea concurenței între două state cu structuri social-politice diferite, care înțeleg și în spiritul de cooperare pentru progres și prosperitate în întreaga lume.

Exprimîndu-și deplina convingere că înțelegerea, convorbirile și tratativele româno-franceze vor da un nou impuls dezvoltării relațiilor tradiționale de prietenie dintre România și Franța, în interesul popoarelor și păcii și cooperării între națiunile lumii, primul ministru al României a toastat în cinstea președintelui Valéry Giscard d'Estaing, în sănătatea primului ministru Raymond Barre, pentru prietenia dintre România și Franța.

Primirea și dejunul s-au desfășurat într-o atmosferă cordială, prietenească.

Lucrările Consiliului de Securitate

Reafirmarea poziției României în problema Ciprului

NATIUNILE UNITE. După adoptarea rezoluției privind prelungirea cu șase luni a mandatului forțelor O.N.U. de menținere a păcii în Cipru, Consiliul de Securitate a ținut o sesiune în cadrul căreia membrii consiliului au reafirmat poziția țării lor respective față de situația din Cipru și modalitățile de rezolvare a ei.

Reprezentantul României, ambasadorul Ion Dănuș, a declarat că România a insistat întotdeauna asupra necesității unei rezoluții politice a situației din Cipru, prin negocieri între cele două comunități, sub eșida și cu contribuția activă a O.N.U. Considerăm că după ce s-a luat în considerare soluția în problema Ciprului să fie conformă cu drepturile și aspirațiile legitime ale celor două comunități din insulă și să se bazeze pe rezoluțiile O.N.U., care au consacrat suveranitatea, independența, integritatea teritorială și nealinierea Republicii Cipru.

România, a spus vorbitorul, se pronunță în mod consecvent pentru retragerea fără întârzieri a trupelor străine staționate pe teritoriul Republicii Cipru, precum și pentru încetarea oricărui amestec în treburile acestei țări.

Este necesar ca cele două părți interesate să reia negocierile în vederea realizării unei reglementări juste și durabile a problemei Ciprului, care să asigure conviețuirea pașnică a celor două comunități — greacă și turcă — în situații sigure și independente. În acest scop, sprijinim continuarea misiunii de bune oficii pe care Consiliul de Securitate a încredințat-o secretarului general al O.N.U., astfel încît cele două părți să fie aduse cât mai repede la masa negocierilor, să discute toate aspectele de fond și să realizeze împreună o soluție de ansamblu a întregii probleme a Ciprului.

MOSCOVA

Manifestare prietenească sovieto-poloneză

MOSCOVA 16 (Agerpres). — La Kremlin a avut loc joi o întrevedere între Leonid Brejnev, secretar general al C.C. al P.C.U.S., și Edward Gierek, prim-secretar al C.C. al Partidului Muncitoresc Unit Polonez,

care se află la Moscova într-o vizită de prietenie.

Edward Gierek i-a înmînat lui Leonid Brejnev, cu prilejul celei de-a 70-a aniversări a zilei sale de naștere, înalta distincție poloneză „Polonia Restituta” cu Marea Cruce.

LONDRA

Reacții la noile măsuri de austeritate

LONDRA. — Noile măsuri de austeritate, anulate miercuri în Parlament britanic de ministrul de finanțe Denis Healey, au provocat puternice reacții în rândurile opiniei publice, cit și în cercurile politice și economice ale țării. După opinia cordiale, precum și urări de prosperitate și progres pentru poporul prieten francez. Înțeleg și convorbirile pe care le-ați avut cu președintele României, Nicolae Ceaușescu, în timpul vizitelor pe care le-ați făcut în România, precum și la Conferința de la Helsinki, au marcat voința comună de a dezvolta continuu raporturile româno-franceze, au trasat orientări fundamentale, deschizătoare de ample perspective legăturilor de cooperare în cooperarea economică, tehnic-științifică și culturală româno-franceză, pentru concurența dintre cele două țări în soluționarea unor probleme actuale ale vieții internaționale, primul ministru al României a spus: Tăriele noastre se pronunță și acțiunea pentru aplicarea principiilor înscrise în Actul final al Conferinței de la Helsinki, în scopul asigurării unei securități depline pe continentul nostru și în întreaga lume, care să permită tuturor popoarelor posibilitatea de a-și desfășura în liniște viitorul potrivit voinței lor naționale. Într-o lume care cunoaște preface, din care aspirația spre înnoire se afirmă în mod pregnant, raporturile prietenești dintre România și Franța dovedesc fertilitatea concurenței între două state cu structuri social-politice diferite, care înțeleg și în spiritul de cooperare pentru progres și prosperitate în întreaga lume.

La rîndul lor, zărele de toate orientările au primit defavorabil noul „pachet economic” — al treilea în anul acesta — al guvernului laburist.

Noile măsuri economice au antrenat o scădere bruscă a cursurilor de schimb ale lirei sterline la bursa din Londra și pe alte piețe valutare. În capitala britanică — precizează agenția Reuters — cota de schimb lira-dolar s-a modificat de la 1.625 dolari pentru o liră, la 1.668 dolari.

Ministrul american de finanțe a afirmat miercuri că va acorda Marii Britanii un credit în valoare de 500 milioane dolari și că S.U.A. va susține cooperarea britanică privind împrumutul de 3,9 miliarde dolari ce urmează să fie acordat de F.M.I. Acesta urmează a se intrun la 3 ianuarie pentru a examina cererea Marii Britanii.

agențiile de presă transmise:

Lucrările reuniunii Comisiei speciale a Adunării Populare de redactare a proiectului noii Constituții a R.P. Albania, care a examinat observațiile făcute asupra proiectului Constituției, s-au încheiat la Tirana. În cadrul ultimei sesiuni a luat cuvîntul Enver Hodja, prim-secretar al C.C. al Partidului Muncitor din Albania, președintele comisiei, care a subliniat semnificația noii Constituții.

Președintele Consiliului Executiv Federal al Iugoslaviei, Germal Bledici, a primit pe Vladimir Novikov, vicepreședintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. Convorbirea a fost consacrată analizării rezultatelor cooperării economice dintre cele două țări și perspectivelor dezvoltării ei pe termen lung.

O reuniune a șefilor de stat din America Centrală va avea loc în luna ianuarie viitoare, în San José. Obiectul dezbaterilor îl constituie proiectul creării unei Comunități economice și sociale a Americii Centrale.

Premierul egiptean, Mamedouh Salem, a inaugurat operațiunile de încercare a conductei petroliere Suez — Alexandria, a cărei construcție a costat 500 milioane dolari și care urmează să fie dată în exploatare în a doua jumătate a lunii ianuarie. Conducta, lungă de 320 kilometri, va servi la încărcarea tancurilor petroliere pe mare pentru a traversa Canalul Suez.

Program guvernamental. Cancelarul Helmut Schmidt a prezentat joi în Bundestag programul de politică internă și externă al noului guvern al R.F.G. În sfera politicii externe, programul reafirmă principalele orientări consecute ale coaliției social-democrat-liberale — aflată în ultimii ani la conducerea R.F.G. — privind participarea la N.A.T.O., relațiile Est-Vest, securitatea și cooperarea în Europa, statutul Berlinului occidental, raporturile cu lumea a treia.

Data alegerilor din Algeria. Un comunicat oficial difuzat miercuri la Alger anunță că data alegerilor pentru Adunarea Națională Populară a țării a fost fixată pentru 4 februarie 1977.

În cadrul experimentului internațional „Sambo-76” — care se desfășoară cu participarea specialiștilor sovietici, suedezi și

Vizita în R. P. Chineză a delegației de partid și guvernamentale române

PEKIN 16 (Agerpres). — Delegația de partid și guvernamentală română, aflată în vizită de prietenie în Republica Populară Chineză, formată din tovarășii Gheorghe Oprea, membru al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., viceprim-ministru al guvernului, Ștefan Andrei, membru supleant al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., prim-adjunct de șef de secție la C.C. al P.C.R., Nicolae Gavrilescu, membru supleant al C.C. al P.C.R., ambasadorul României la Pekin, și Alexandru Mărgăritescu, prim-adjunct al ministrului comerțului exterior și cooperării economice internaționale, a avut joi convorbiri cu tovarășul Li Sien-nien, membru al Biroului Politic al C.C. al P.C. Chinei, vice-premier al Consiliului de Stat, cu alte cadre cu munci de răspundere din aparatul C.C. al P.C. Chinei, din conducerea Ministerului Afacerilor Externe și Ministerului Comerțului Exterior.

Cu acest prilej, s-a efectuat un schimb reciproc de informații privind activitatea celor două partide

și guverne de construire a socialismului în România și China, precum și în legătură cu relațiile bilaterale româno-chineze.

Au fost abordate, de asemenea, unele probleme actuale ale situației din lume, ale mișcărilor comuniste și muncitorești internaționale. În cursul convorbirilor a fost exprimată dorința și hotărîrea celor două partide și guverne de a dezvolta, adînci și consolida continuu prietenia revoluționară, unitatea militanță și colaborarea — frățească — pe multiple planuri între Partidul Comunist Român și Partidul Comunist Chinez, între Republica Socialistă România și Republica Populară Chineză, între popoarele celor două țări.

Convorbirile s-au desfășurat într-o atmosferă cordială, de căldură prietenie, ce caracterizează relațiile dintre cele două țări și popoare. Seara, Comitetul revoluționar al municipiului Pekin a oferit în onoarea delegației de partid și guvernamentale române un spectacol de gală, susținut de Ansamblul Armatei Populare Chineze de Eliberare.

MOZAMBIK

Tezele pentru Congresul FRELIMO

La Maputo au fost date publicității tezele pentru Congresul al III-lea al Frontului de Eliberare din Mozambic (FRELIMO), ale cărui lucrări urmează să aibă loc în februarie 1977. Acest congres este menit să stabilească obiectivele și sarcinile Mozambicului în perioada edificării în țară a democrației populare.

FRELIMO declară că înfăptuirea tuturor acestor obiective de importanță vitală nu este posibilă fără crearea unui partid de avangardă, întemeiat pe alianța dintre muncitori și țărani și călăuzit în activitatea sa de ideologia științifică a proletariului. Tocmai într-un astfel de partid, care să constituie forța conducătoare a societății și statului, trebuie transformat FRELIMO — spune în teze. În încheiere se arată că revoluția mozambicană se constituie dintr-o parte componentă a revoluției proletare mondiale, militînd pentru întărirea alianței fraterne cu partidele muncitorești și țărănilor, cu mișcările de eliberare națională din Africa și din alte regiuni geografice, cu întreaga mișcare democratică existentă în lume.

Tezele, care sînt prezentate spre dezbateri întregului popor, subliniază că etapa revoluției populare-democratice presupune afirmarea și continuarea a puterii clasei muncitore, întărirea alianței sale cu țărănimia și consolidarea unității ideologice și de clasă a oamenilor muncii, finalizarea lichidării rămaspeștelor societății colonial-capitaliste, precum și asigurarea deplinei independențe economice față de imperialism.

Deschiderea sesiunii Adunării de Stat a R. P. Ungare

BUDAPESTA 16 (Agerpres). — La Budapesta s-au deschis joi lucrările sesiunii de lucru a Adunării de Stat a R. P. Ungare. La ordinea de zi se află proiectul de lege privind bu-

getul de stat pe anul 1977, raportul ministrului de externe privind situația internațională și activitatea guvernului în domeniul politicii externe și alte probleme.

WASHINGTON: Seminar cu tema „Relațiile economice și comerciale româno-americane”

WASHINGTON. — La Washington a avut loc seminarul cu tema „Relațiile economice și comerciale româno-americane” — organizat de Ambasada țării noastre în S.U.A., împreună cu Consiliul pentru comerțul Est-Vest și partea americană a Consiliului economic româno-american al camerei de comerț din cele două țări. Au luat parte reprezentanți ai Administrației și Congresului S.U.A., Băncii de export-import și al unor companii și firme americane.

Participanții au relevat stadiul actual și perspectivele dezvoltării relațiilor economice româno-americane, importanța acestora în contextul general al dezvoltării relațiilor dintre România și Statele Unite. A fost subliniat, de asemenea, utilitatea de a se acționa în direcția dezvoltării și diversificării relațiilor economice și comerciale dintre România și Statele Unite ale Americii.

La invitația președintelui Consiliului Comandamentului Revoluției, Moamer El Gaddafi, în a doua jumătate a lunii decembrie Todor Jivkov, prim-secretar al C.C. al P.C.B., președintele Consiliului de Stat al R. P. Bulgaria, a făcut o vizită oficială de prietenie în Libia.

Cel puțin 10 persoane au fost ucise și alte 30 rănite miercuri de o bombă care a explodat într-o sală de cinema din centrul Buenos Aires-ului, folosită pentru conferințe de către Ministerul argentinian al Apărării.

Succesul Expoziției economice românești de la Manila

La Manila și-e încheiat miercuri porțile Expoziției economice a României, a doua manifestare de acest gen organizată de țara noastră în capitala Filipinelor.

Quizon — un instrument menit să contribuie la promovarea relațiilor comerciale și economice bilaterale, la apropierea dintre cele două țări.

La expoziție, 15 întreprinderi românești de comerț exterior au prezentat un mare număr de produse din vîrtoare sectoare de activitate.

„Este o șansă pentru noi”, a declarat la rîndul său, Edmundo Lim, de la „Philippine International Trading Corp” — că România este doritoare să promoveze comerțul cu Filipinele, o donată în acest sens fiind și actuala expoziție. S-a demonstrat și cu această ocazie calitatea produselor românești, competitive pe plan mondial.”

Expoziția — a declarat Troadio Quizon, secretarul filipinez pentru comerț — a ilustrat importanța pe care guvernul românien prietene o acordă dezvoltării relațiilor cu

Filipinele. Ea a oferit specialiștilor și publicului posibilitatea să cunoască mai multe despre profilul economic, tehnologic și cultural al României, totodată, cercurilor noastre economice ocazia să perfecteze acordurile comerciale și să identifice noi posibilități pentru schimburi de mărfuri între cele două țări. Guvernul filipinez, care a sprijinit pe de-a întregul buna desfășurare a acestei ample manifestări economice românești, a văzut în ea — a subliniat Troadio

Declarații ale premierului francez în probleme economice

Guvernul francez a fixat un plafon de 55 miliarde franci pentru importurile de petrol în 1977 și a acest plafon va rămîne neschimbat, chiar dacă O.P.E.C. va majora prețul petrolului, a declarat miercuri seara primul ministru Raymond Barre, în cadrul unei dezbateri televizate.

După cum relevă agenția France Presse, Barre a precizat că ar putea fi luate măsuri privind economia de energie pentru a nu se depăși plafonul amintit, fără a se merge însă pînă la raționalizarea acesteia.

De altă parte, răspunzînd la o întrebare privind nivelul datoriei externe a Franței, premierul a de-

clarat că creditul țării „nu este amenințat”. Din 1974, a spus Barre, datoriile Franței a crescut la 44 miliarde franci. La sfîrșitul lunii noiembrie 1976, rezervele de schimb ale Franței erau de 86,5 miliarde franci. În anul 1974, creanțele asupra străinătății au sosit cu 33 miliarde franci și Franța deține 18 miliarde franci creanțe asupra Fondului Monetar Internațional.

De asemenea, referitor la F.M.I., primul ministru francez a apreciat că eventualitatea unei întoarceri la un sistem de schimburi fixe, însă ajustabile, constituie un progres față de legalizarea schimburilor flotante care se preconizează.

Rezultatele referendumului din Spania

În cadrul referendumului care a avut loc în Spania în legătură cu programul guvernamental de reforme politice, 94,2 la sută din totalitatea sufragiilor exprimate au fost favorabile măsurilor preconizate.

La vot au participat 77,5 la sută dintre alegătorii, iar 22,5 la sută s-au abținut. Dintre cei care s-au prezentat la urne, 2,6 la sută au votat împotriva. Buletinele albe au reprezentat 3 la sută, iar cele anegate 0,2 la sută. Un procent deosebit de mare de abțineri — 45,7 la sută — a fost înregistrat în Tara Basculor.

Pe de altă parte, agenția France Presse anunță că Marcelino Camacho, liderul Consiliilor muncitorești din Spania (sindicatelor interzise de guvern) a fost arestat, joi, la Madrid, în cursul unei reuniuni într-un cartier muncitoresc din Madrid.

Guvernul grec a înfiț negocieri cu societățile străine „Philips” (Olanda), „Siemens” (R.F.G.) și „I.C.T.” (S.U.A.) pentru dobîndirea unei participări a statului de 51 la sută la acțiunile acestora. O asemenea măsură, se arată la Atena, este menită să asigure controlul statului în sectorul industriei telecomunicațiilor.

Nouă partide politice din Namibia au adoptat hotărîrea de a adera la Organizația Poporului din Africa de Sud-Vest (SWAPO), care conduce lupta poporului pentru eliberare națională, a anunțat la Lusaka comisarul O.N.U. pentru Namibia, Sean McBride.

PREPARATE MEDICALE RADIOACTIVE.

Oamenii de știință de la Institutul central pentru cercetări nucleare al Academiei de Științe a R.D.G. din Rossendorf, în apropiere de Dresda, au elaborat noi preparate radioactive destinate centrului de medicină nucleară ale țării. În prezent sortimentul de izotopi radioactivi cu aplicare în domeniul medicinei se ridică la 500 de produse. Cu ajutorul farmaceuticii nucleare în R.D.G. se efectuează anual aproximativ 300.000 consultații și tratamente nucleare. Preparatele radioactive au devenit indispensabile în diagnosticarea și terapia unor maladii circulanței sîngelui, tumorilor, diferitelor tulburări funcționale ș.a.

UN NOU „NEMURITOR”.

Academia franceză și-a îmbogățit rândurile cu un nou „nemuritor” (nume sub care sînt cunoscuți membrii acestei prestigioase instituții). Este vorba de cunoscutul dramaturg Felicien Marceau (a cărui celebră piesă „Oul” s-a jucat și pe scenele noastre), care ocupă fotoliul de academician lăsat gol în urma decesului altui cunoscut dramaturg, Marcel Achard. Tradiționalul discurs de prezentare a noului membru a fost rostit de André Roussin, de asemenea, reputat dramaturg, ale cărui piese au lansat-o, cu cîteva decenii în urmă, pe artista de origine română Elvira Popescu.

NOR DIN MATERIAL PLASTIC.

Specialiștii britanici au confecționat un nor... din material plastic producător de ploaie, pentru a apăsa zona din jurul desertului din Kuwait. „Norul din plastic” se prezintă ca o saltea vopsită în negru (pentru a absorbi razele solare) și umplută cu o cantitate redusă de gaz. Sondele încălzesc gazul, care se dilată, „norul” se umflă și începe să se înalțe — fiind purtat cu ajutorul unor cabluri, în direcțiile dorite. Aerul care se ridică din nisipul desertului se lovește

DE PRETUTINDENI

wistowski — este prima mașină de scris electrică pentru orbii din lume. Ea poate fi cuplată după voințe cu orice dispozitiv de citire a benzilor perforate și dirijată automat de acestea.

MASINA DE SCRIS PENTRU ORBI.

O mașină electrică de scris pentru orbii în sistemul Braille a fost creată de profesorul de gramatizatori la Centrul de calcul al Academiei poloneze de științe din Varșovia. Colectivul a lucrat timp de 4 ani, sub conducerea profesorului Leon Lukaszewicz. Astfel, au fost create premisele tehnice pentru a îmbunătăți în mod substanțial condițiile de activitate profesională a orbilor. „Waza 94” — denumită după literela cu care începe numele și prenumele constructorului ei, inginerul Wojciech Za-

ANTICA PADOVA REVINE IN ACTUALITATE.

În urma săpăturilor arheologice efectuate de Institutul de arheologie au fost descoperite o vastă necropolă din secolul VI-V i.e.n. — din care s-au scos 156 de urne și diverse obiecte — precum și șase morminte de cai. Bogăția obiectelor găsite, vechimea lor, indicile prețioase sociale și religioase pe care le oferă fac ca această descoperire să fie una din cele mai importante din ultimul timp în Italia.

FABULOASA CALĂTORIE A GLOBULELOR ROȘII.

Un medic elvețian a realizat, pentru prima

ADAPTABILITATEA MAIMUȚELOR.

Maimuțe din specia Rhesus și chimpanzei au trăit anul acesta cea de-a patra vară pe insulele neoculate ale lacului Iasvo din nord-vestul U.R.S.S. Prin acest experiment

COMPLETEA REA... SIMFONIEI „NETERMINATA”.

Simfonia a 8-a — „Neterminată” — de Schubert ar urma să nu-și mai justifice numele. Dirijorul orchestrei simfonice din orășul francez Tours, Florian Holland, intenționează să prezinte melomanilor o versiune „terminată” a capodoperei compozitorului german. În completarea celor două părți ale partiturii existente, el a compus o a treia parte. Rămîne de văzut dacă și publicul va fi de acord...